

Hoja Oficial del Lunes

EDITADA POR LA ASOCIACION DE LA PRENSA

Año IV. — Número 148. — Apartado 775
PRECIO: 10 CENTIMOS

Madrid 25 de septiembre de 1933

Red. y Admón.: Palacio de la Prensa
Plaza del Callao, 4.—Teléfono 10410

24 DE SEPTIEMBRE DE 1810

Se reúnen en la iglesia parroquial de San Pedro, en Cádiz, las primeras Cortes Constituyentes españolas

En ellas pronunció su primer discurso, pieza oratoria admirable, don Diego Muñoz Torrero

Cortes de Cádiz, primeras Constituyentes que conocieron los españoles. Grandiosa página histórica para un pueblo que supo aunar, en sobrehumano esfuerzo, la lucha contra el francés invasor y la resolución de sus problemas interiores.

Esforzados varones hubieron de ser aquellos Argüelles, Mejía, Muñoz Torrero, Eguía, Quintana, Martínez de la Rosa, Juan Nicasio Gallego y otros preclaros ciudadanos, como el conde de Toreno, que debatían las cuestiones resolutivas de nuestra incorporación al concierto de los pueblos cultos y civilizados bajo el implacable juego de los cañones franceses.

En la admirable antología producida por Comenge, según encargo expreso de la presidencia del Congreso de los Diputados, encontramos el primer decreto de convocatoria a Cortes fechado el día 1 de enero de 1810, y suscrito por el arzobispo de Laodicea, como presidente de la Junta, y Pedro de Rivero, como secretario. En su texto se determinaba que las Cortes deberían abrirse el día 1 de marzo siguiente, en la isla de León (Cádiz). A tal efecto, se circularon tres cédulas: una a las Juntas superiores de provincias; otra a las ciudades con voto en Cortes, y otra para los diputados de provincia. Con referencia a la segunda cédula de las citadas, debe consignarse que comprendía aquellas ciudades significadas que habían tenido representación en las antiguas Cortes, convocadas por los monarcas castellanos cada vez que los altos intereses nacionales así lo requerían. Y, por consiguiente, enviaban su representación aquellas heroicas villas más señaladas en los reinos de León, Castilla y Aragón, principados, señoríos, Diputaciones forales, villas sujetas a fuero especial, etcétera, etcétera.

Algunas vicisitudes impidieron que se cumplieran exactamente el primitivo propósito convocatorio; y, por fin, vencidas las dificultades, juráronse el día 24 de septiembre de 1810, en la iglesia parroquial de San Pedro, en la ciudad de Cádiz. Pasaron después los representantes a comenzar sus deliberaciones en un destaralado teatro, que precipitadamente habilitó un ingeniero de Marina apellidado Prat. Y como las circunstancias no consentían alardear de suntuarios ni reformas arquitectónicas de alto copete, todo consistió en unir la sala con el escenario, y en algunos otros pequeños detalles que contribuyeran a desvirtuar el primitivo carácter del recinto.

Uno de los datos históricos más interesantes de aquel ciclo es el

concerniente al primer discurso pronunciado por el sacerdote don Diego Muñoz Torrero a raíz de leerse la Memoria de los Regentes. Todos los historiadores están de acuerdo en calificar de admirable aquella pieza oratoria, que por su inspiración y por su brio, por su patriótica entereza y por los acentos de sinceridad de que estaba impregnada, movió al eximio don Benito Pérez Galdós a escribir una de sus más brillantes páginas de los "Episodios Nacionales", contenida en el denominado "Cádiz".

Sería demasiado extenso seguir en este trabajo las vicisitudes y altibajos de las discusiones sobre abolir la Inquisición y demás asuntos trascendentales. Pero no queremos cerrarle sin destacar que una de las notas allí más simpáticas fué la concurrencia de representantes de los entonces dominios españoles, a los que se concedió la consideración de provincias patrias. Buenos Aires, Chile, Nueva Granada, Perú, Guatemala, Méjico, San Salvador, Cuba, Filipinas y Los Angeles designaron sus diputados para la magna Asamblea.

Llega a París el presidente del Parlamento español, señor Besteiro

PARIS, 24.—En el surexpreso de las 20,50 ha llegado esta noche el presidente de las Cortes Constituyentes españolas.

El señor Besteiro fué saludado a su llegada a la estación por M. Glanchant, jefe del Gabinete de Negocios Extranjeros; por el señor Aguinaga, ministro consejero de la Embajada de España en París; alto personal de la misma y por otras varias personalidades y amigos, así como por su secretario particular, que se halla accidentalmente en París.

El señor Besteiro viene a París para asistir como representante de la Unión General de Trabajadores de España al Congreso de la Confederación General del Trabajo francesa, cuyas tareas empezarán el próximo martes.—Fabra.

En las cuevas de Nan Chicot encuentra la Policía cuatro bombas con sus mechas

BARCELONA, 24.—La Policía efectuó anoche un registro en unas cuevas, llamadas Nan Chicot, donde halló cuatro bombas en dos lugares distintos de dichas cuevas. Estaban cargadas y tenían sus correspondientes mechas. Junto a ellas había también una caja de cerillas. Se supone que fueron abandonadas por los que las llevaban al verse éstos perseguidos.

EL JEFE DEL ESTADO Y LOS MINISTROS DE VIAJE

EL PRESIDENTE EN SAN SEBASTIAN

SAN SEBASTIAN, 24.—Hoy estuvo el Presidente de la República en Lasarte.

Al llegar su excelencia a la tribuna del Circuito de Lasarte, el numeroso público que presenciaba la prueba, le tributó una entusiasta ovación. El señor Presidente felicitó a los vencedores, señor Chiron y Faggioli.

Acompañaban a su excelencia don Santiago Alba, el presidente del Automóvil Club de España, el del Automóvil Club de Guipúzcoa, el alcalde de la ciudad, el gobernador de la provincia, el general de la sexta División y otras autoridades.

UN ALMUERZO

El Automóvil Club Guipuzcoano ofreció al señor Presidente de la República un almuerzo en un comedor improvisado cerca de la tribuna. Acompañaron a su excelencia en la mesa el Cuerpo diplomático y las autoridades antes mencionadas.

El señor Presidente salió de San Sebastián a las nueve y media de la noche.

SU EXCELENCIA REGRESA HOY A MADRID

Hoy, a las ocho cuarenta y cinco de la mañana, llegará por la

estación del Norte el tren que conduce a S. E. el Presidente de la República y al séquito oficial que

GINEBRA

Llega el jefe del Gobierno austríaco y conferencia con el ministro de Negocios inglés

También arribó en avión el ministro alemán Goebels

GINEBRA, 24.—El presidente del Consejo austríaco, señor Dolfus, ha llegado esta tarde, conferenciando poco después de su llegada con el ministro de Negocios Extranjeros de Inglaterra, sir Jhon Simons.

El ministro de Propaganda del Reich, señor Goebbels, ha llegado a última hora de la tarde en avión.—Fabra.

El señor Herriot, enfermo

LYON, 24.—El ex presidente del Consejo, señor Herriot, se encuentra enfermo a consecuencia de una crisis renal.—Fabra.

EL MINISTERIO DE SANIDAD

Los señores Verdes Montenegro y Tuñón de Lara hablan de la constitución del nuevo centro ministerial

La beneficencia, obligación ineludible del Estado, se convertirá en acción social

Encontramos al director general de Sanidad en el nuevo local de la Dirección, amplio edificio, alegre y soleado.

Poco nos dice el señor Verdes Montenegro.

—El ministerio de Sanidad será un hecho en fecha próxima. Estoy aquí de día y de noche, atareado con el presupuesto, porque el señor Estadellas, subsecretario, dado el interés que tiene por todo lo de Sanidad, y, por lo mismo, por el futuro ministerio, me apremia.

—¿Va en los próximos presupuestos la dotación para el ministerio de Sanidad?—le preguntamos.

—Seguramente que sí. Y presumo que el primer ministro lo será el actual subsecretario. Como hace pocos días que me posesioné de la Dirección, aún estoy en la tarea de enterarme de los asuntos que son de mi competencia.

Nos explica luego que el nuevo ministerio acaso se divida en dos Direcciones generales: Asistencia Social, Sanidad (con Beneficencia), y que se procurará quitar a la Beneficencia el carácter depresivo que hasta ahora tenía para

el beneficiado, dándole el otro de asistencia social, y conceptuando a ésta, no como gracia, merced o favor que el Estado dispensa, sino como obligación de éste para con todo desvalido.

* * *

El señor Tuñón de Lara, director general de Beneficencia, confirma la noticia de que en primero de enero próximo se creará el ministerio de Sanidad.

—El señor Lerroux—dice—tiene grandísimo interés en que así sea. Siempre lo tuvo, y en cuantas ocasiones se le han presentado ha sostenido que la labor del ministerio de Sanidad sería una de las cosas que más pronta y firmemente consolidarán la República. Y, por tanto—añadió—, en el próximo presupuesto va la consignación para los nuevos servicios. En la actualidad nos ocupamos de organizar éstos, y he comenzado las reuniones que con los jefes de esta Dirección voy a celebrar, a tal efecto, y con asistencia, por supuesto, del señor subsecretario. ¿Qué he de decir—pregunta—de lo que se va a hacer? Es ello sencillísimo, pero concretemos algunos puntos: Aliviar la situación de los médicos rurales. Yo que en el Parlamento los defendí, no podría olvidarlos ahora; muchos de ellos viven poco menos que en la indigencia, y resulta una necesidad nacional y técnica ampararlos en el orden moral y en el económico.

—Hay—le replicamos—, según nos informan, muchos médicos rurales depuestos en estos dos últimos años, que han interpuesto sus recursos y los ganaron, a pesar de lo cual siguen alejados de sus puestos...

Y el señor Tuñón de Lara nos dice que quienes se hallen en situación tal, no tienen más que hacérselo saber, para que se les haga justicia, porque el partido radical, que los defendió cuando estaba alejado del Poder, está en la obligación de hacerlo ahora que gobierna. Otro punto—dice—de que hemos de ocuparnos, será de revisar los expedientes de fundaciones de carácter sanitario o benéfico, porque las hay que actualmente no responden a sus fines. Hay una de ellas destinada a crear el Hospital Municipal en Madrid, ya ve usted que estoy informado; pues bien; se cumplirá la finalidad de esa fundación.

El señor Tuñón de Lara nos replica luego, con respecto al futuro ministerio, que existe el criterio de separar perfectamente las funciones benéficas y sociales.

Habrà que crear el Cuerpo general de Hospitales, clasificar la

(Continúa en la página 8)

270



TEATROS Y CINES

GACETILLAS

Maravillas

Blanquita Pozas, Conchita Leonardo, la Mac Donald española, y Conchita Páez, resplandecen de belleza y derrochan picardía junto a las cuarenta hermosas tipes de este teatro en "Las tentaciones". Tarde y noche.

María Isabel

Compañía Casimiro Ortas: "La voz de su amo". Lo mejor y más gracioso de Muñoz Seca y Pérez Fernández. Todos los días a las 6,30 y 10,50.

CARTELERAS

CALDERON (T. L. N.). 6,45 (3 pesetas butaca), Luisa Fernanda. 10,45, Azabache (clamoroso éxito).

MARIA ISABEL (Compañía Casimiro Ortas).—A las 6,30 y 10,30, La voz de su amo (dos horas y media en franca carcajada).
COMEDIA.—A las 10,30 (popular, 3 pesetas butaca), Una americana para dos. (Éxito inmenso de risa, como no lo hubo jamás).



HOY, ESTRENO



Director W. S. Van Dyke, animador de SOMBRAS BLANCAS y TARZAN

HOY, ESTRENO

TEATRO BENAVENTE (plaza Ruiz Zorrilla, 3 (antes Bilbao). Compañía de comedia Antonio Vico. Primera actriz, Carmen Carbonell. Inauguración, 29 de septiembre. Función-homenaje a Jacinto Benavente.

LARA (Compañía María Teresa Montoya).—6,30 y 10,30, La sombra.

COMICO (Loreto-Chicote).—6,45 y 10,45, De escaleras abajo. Éxito.

TEATRO CHUECA (Compañía de comedias Fifi Morano y Fulgencio Noguerras).—Lunes popu-

lar: 6,45 y 10,45, Los lagarteranos.

ZARZUELA (Compañía Ana Adamuz).—6,45, Prostitución; 10,45, El hombre que yo maté (Remordimiento).

VICTORIA (Redondo-León).—A las 6,30 y 10,45, ¡La Luz!

PAVON (Compañía titular de revistas).—6,45 y 10,45, Los verbeneros (éxito formidable).

CERVANTES (Teléfono 12114). Compañía Meliá-Cibrián.—6,30 y 10,45, Usted tiene ojos de mujer fatal (éxito verdad). Butacas, 3 pesetas.

FUENCARRAL (Empresa Valdeflores).—6,45, La casta Susana; 10,45, Doña Francisquita.

MARAVILLAS (revistas).—6,45 y 10,45, Las tentaciones (éxito formidable).

BARCELO

Hoy, lunes, inaugura su temporada con el estreno riguroso de **Pájaros de noche** por ANNY ONDRA

CIRCO DE PRICE. Noche 10,30, grandiosa función de circo. Éxito de locura del nuevo programa, con las más grandes atracciones. Rico y Alex, los reyes de la gracia. Vasconcellos con sus caballos y rejoneo a la andaluza. Éxito.

CINE ALKAZAR.—7 y 10,45, cuarta semana de proyección de Una morena y una rubia (el mayor acierto de la producción española).

PALACIO DE LA MUSICA.—6,45 y 10,45, Justicia.
CINEAMA GOYA.—6,30 y 10,30, Hombres en mi vida.

CINE DOS DE MAYO (lunes popular).—6,45 y 10,45, Papá solterón.

COLISEVM (Teléfono 14442). 6,45 y 10,45, programa monstruo: Las grandes tragedias mundiales, revista universal, y la superproducción Metro Goldwyn Los hombres deben pelear. Triunfo inenarrable.

ACTUALIDADES.

11 mañana a 1,30 madrugada, continua; butaca, una peseta. 2 tarde, inauguración de la temporada de invierno; nuevo programa. Noticiarios Eclair y France-Actualités. Informaciones mundiales. La caza de la ballena (emocionante pe-

lícula de pesca, comentada en español). El Hombre de hierro de Mickey (nuevo dibujo sonoro Walt Disney). Palestina, interesantísimo documental (comentado en español). Carreras internacionales de automóviles celebradas ayer en San Sebastián.

AVENIDA (teléfono 17571).—A las 6,30 y 10,30 (tres pesetas butaca. Segunda semana del programa especial Radio Sice): Fiel a una mujer y El malvado Zaroff. Pronto, estreno de otro especial. Los secretos de la Policía de París y la magnífica opereta Melodía Azul.

PROGRESO (Teléfono 73816).—A las 6,30 y 10,30 (2,00 y 1,75). Programa doble Warner, O todo o nada y El testigo, delicioso programa.

ROYALTY. Sección continua de 6 tarde a una y media noche. La dama azul, por André Bauge. Todas las butacas, una peseta.

CINEAMA BILBAO (Teléfono 30796).—A las 6,45 tarde, y 10,45 noche: Por un beso (George Milton).

AVENIDA SEGUNDA SEMANA de El malvado Zaroff

PROYECCIONES. (Teléf. 33976). A las 6,45 y 10,45, La momia (insuperable creación de Boris Karloff).

IDEAL (Cine sonoro).—A las 6,45 y 10,45: Dos segundos (por E. G. Robinsón).

CINE TETUAN. A las 7,15 y 10,30, Ronny (opereta espectacular).

EUROPA.—A las 6,45 y 10,45: La amante indómita (por Bebé Daniels).

METROPOLITANO.—Lunes fémica, señoras mitad precio. 6,30, 10,30: Manchuria, grandes luchas entre bandidos, con ametralladoras.

CINE TOLEDO (Frente a Fuentequilla. Tel. 71915).—6,45 y 10,45: Estreno de El hacha justiciera. Maravillosa interpretación de Loretta Young y E. G. Robinsón.

TIVOLI. A las 6,45 y 10,45, la electrizante Greta Garbo en Susana Lenox (su caída y su redención).

CINE GENOVA (Tel. 34373).—6,30 y 10,30: La deliciosa Anny Ondra en Anny y los carteros.

LA CORRIDA DE AYER

Un par de banderillas en toda la tarde

A eso, a un par de banderillas, se redujo todo lo que de artístico, de torero, se hizo durante la corrida. Un par grande, al sesgo, que, derrochando valor, puso Emilio Ortega (Orteguita), en el segundo de la tarde. Fue la única ovación cerrada, clamorosa, espontánea, sincera, que se oyó. Luego, a veces, unas palmitas tibias, que hablaban de la pobreza de la labor de los diestros, y en muchas ocasiones muchas palmas de tango que demostraban el aburrimiento, el cansancio del público. Porque éste se aburría de lo lindo. Y no por culpa de los seis de Miura, que, aunque exagerados de carnes tres y con mucha cabeza los otros, no tuvieron ninguna de las características de la ganadería, que han ido desapareciendo a través del tiempo y de los cruces.

Hubo alguno con nervio, bronco, y hasta uno adelantó un poco, se ciñó, perc, en general, fueron suaves, se dejaban torear. Pero no se torearon. Por el contrario, se les vaciló, se les bailó por la cara, tanto y de tal forma, que si conservan el más insignificante residuo del temperamento, del estilo de la ganadería, hubieran aprendido lo que no sabían. Por fortuna, no tuvieron más que arrobos y pitones. Demasiadas carnes y cabeza para estos muchachos. Por lo menos así lo indicaba su actuación.

Gitanillo de Camas toreó a su primero con el capote encorvado y distanciado—si bien se estiró en dos lances en el primer quite—, y recogió a su segundo, mansote y huído, con unos lances vulgares. Sin embargo, aunque sin elegancia, sin belleza, fué el único que quitó; el único que estuvo oportuno.

Con la muleta, en el que rompió plaza, trapeó desconfiado, por bajo, sin tirar del toro, y en el cuarto muleteó por la cara, sin parar

ni mandar, por medios pases. Despachó al primero de un pinchazo, entrando de prisa; otro hondo y una desprendida. El toro se había echado después del segundo pinchazo; pero el torero le obligó a levantarse para entrar a herir de nuevo. Del otro se deshizo de una contraria, tendida y atravesada.

Varelito II capoteó a sus dos enemigos movidísimo y vulgar, sin dejar parar al toro. Y vaciló, estuvo desconfiado en los quites. Con la muleta, unos pases sueltos, por alto y de pecho, a su primero, muy distanciado, y varias huídas, con pérdida de la muleta; y en el quinto de la tarde, un toro suave, franco, una serie de medios pases por la cara; tomando al enemigo siempre desde lejos y quitando el engaño antes de que el toro lo tomase. Despachó a su primero de un sablazo trasero, tendido y atravesado; un pinchazo, saliendo perseguido y desarmado, y una estocada, saliendo alcanzado y derribado, sin más daño que el destrozo de la taleguilla; y mató al quinto de un pinchazo, media y una delantera.

El debutante Torerito de Triana produjo una lamentable impresión toreando con el capote. Capoteó por la cara, movido, dejándose encerrar siempre.

Con la muleta demostró una mayor soltura. Aunque por la cara, sin tirar del enemigo, se defendió bien, y estuvo cerca. Muleteó por bajo a sus dos enemigos, intercalando algunos altos y de pecho—y un rodillazo con que inició la faena en el tercero de la tarde—sin rematarlos, sin ligar faena, vulgares, bastos, pero valentones. En su primero pinchó dos veces, para acabar con una caída, y se deshizo del último de cinco pinchazos—hondos los dos primeros—, recibiendo un palotazo en el brazo derecho al entrar a herir por cuarta vez.

NOTICIAS

Exposición de Gutiérrez Solana.—La nueva "Agrupación Artística Castro-Gil", creada para todas las expansiones del Arte, celebrará una interesante Exposición de cuadros y dibujos del maestro Gutiérrez Solana, que se inaugurará el día 5 del próximo octubre, en el Salón de Exposiciones que dicha entidad posee en Madrid, calle del Prado, 23.

Al solo anuncio de este acontecimiento pictórico, ha recibido ya felicitaciones la Junta directiva, pues se trata de exhibir obras inéditas de gran mérito del genial pintor madrileño.

La Agrupación mencionada recuerda a los interesados que continúa abierta la matrícula para las clases libres de Grabado y Estampación, hasta el día 10 de octubre próximo, en dicho domicilio social, calle del Prado, 23, de siete a ocho de la noche.

Masa Coral de Madrid.—Esta

CINEAMA CHAMBERI (Nuevo equipo sonoro).—A las 6,45 y 10,45: Pareja de baile. El dinero tiene alas (por el gracioso Will Rogers).

PARDINAS (Populares, butaca 0,75).—6,45 y 10,45: La grandiosa película totalmente hablada en español: Primavera en Otoño (por Catalina Bárcena y Antonio Moreno).

SAN CARLOS (Tel. 72827).—A las 6,45 y 10,45. Estreno: Con el frac de otro por Williams Haines y Dorothy Jordán.

Sociedad cultural, para cubrir los puestos vacantes en las diferentes cuerdas del Cuerpo coral, especialmente en la de bajos, admite inscripciones de socios cantantes de ambos sexos, todos los días laborables, de siete a nueve de la noche, en su domicilio social, calle de San Nicolás, 13.

También se admiten adhesiones de niños para el coro infantil y clases de solfeo gratuitas.

Asimismo pone en conocimiento de sus socios y alumnos que el día 2 de octubre próximo darán comienzo los ensayos y clases a las horas de costumbre.

Servicio médico de la Asociación de la Prensa.—Ha regresado de su veraneo el notable y prestigioso doctor don José Ferrero, reanudando su consulta de rifón y vías urinarias, en su domicilio, Espalter, 4.

También ha regresado a Madrid el ilustre doctor don Casimiro del Valle, encargándose nuevamente del servicio de pediatría de la Asociación de la Prensa.

Bien venidos sean ambos. La reunión del grupo sindical socialista de dependientes mercantiles anunciada para hoy, lunes, por algunos periódicos, se celebrará mañana martes, a las diez de la noche, en el domicilio social, Góngora, 2. Se discutirá y aprobará, si procede, el proyecto de Reglamento.

Lea usted LA HOJA OFICIAL DEL LUNES

Se proyecta la celebración de un acto en honor de los señores Santaló, Marsá, Estadella, Pi y Suñer, Torres Campaña, Irla y Sedó

Una Comisión de la colectividad catalana de Madrid ha visitado a don Miguel Santaló, ministro de Comunicaciones, para felicitarle y anunciarle la celebración de un homenaje con motivo de su exaltación al Gobierno de la República, iniciativa que el señor Santaló agradeció y aceptó muy complacido.

Con la misma finalidad fueron también visitados por dicha Comisión los señores Marsá, Estadella, Pi y Suñer, Torres Campaña, Irla y Sedó, fiscal de la República, subsecretario de Sanidad y Beneficencia, subsecretario de Instrucción pública, subsecretario de Gobernación, director de Industria y director de Comercio, respectivamente, los cuales aceptaron igualmente reconocidos el propósito de sus paisanos y amigos.

Oportunamente se dará cuenta del día y local en que habrá de celebrarse el acto, que no tendrá significación política determinada, y al cual podrán concurrir todos los amigos y simpatizantes que a él deseen sumarse.

EN LA ACADEMIA DE MEDICINA

Sesión necrológica en memoria de los doctores Cortezo y Recaséns

No fué una reunión protocolaria, sino un responso laico lleno de emoción

En la Academia Nacional de Medicina se ha celebrado una sesión necrológica dedicada a la memoria de sus dos ex presidentes los doctores Cortezo y Recaséns, fallecidos recientemente con diferencia de breves días. El acto, solemne y saturado de emoción sincera, no se redujo a esas reuniones protocolarias que tan frecuentemente organizan las Corporaciones oficiales. En el ambiente, las palabras de los diferentes oradores que intervinieron, parecía que daban realidad de vida a los ilustres compañeros muertos.

Habló el doctor Slócker, para hacer un magistral estudio comparativo entre Cortezo y Recaséns, glosando la historia de los triunfos médicos del primero y de la escuela de alta cirugía creada por el segundo; el doctor Márquez, para recordar la labor docente del último decano de la Facultad de Madrid, y el doctor Martín Salazar, que comentó en un análisis crítico, perfectamente documentado, la obra legislativa de Cortezo, creando la Sanidad y organizando instituciones previsoras a favor de los médicos rurales. La fundación del Colegio de Huérfanos, preocupación sentimental de don Carlos María Cortezo en sus últimos años, pertenece a este último grupo.

El doctor Codina Castellví pronunció a continuación un elocuente discurso, refiriéndose a la actividad intensiva de su colega y paisano don Sebastián Recaséns, quien rápidamente triunfó en Madrid, llegando a ser el especialista de fama más sólida en cuestiones de Ginecología. Dedicó también el doctor Codina sentidos párrafos al autor de la Ins-

SEIS PREGUNTAS AL SEÑOR MARSA

El Fiscal general de la República expone su criterio sobre varios asuntos de la administración de Justicia

Su propósito en cuanto a la prisión provisional es alejar ésta en lo posible del arbitrio judicial. La regla general será la libertad; lo excepcional, la prisión preventiva

—¿Cuál ha de ser la orientación del Ministerio Fiscal en las infracciones penales de la ley de Asociaciones?

—Promover el cumplimiento de esa ley, como la de todas, puesto que en ello consiste la principal misión del Ministerio Fiscal, y, por consiguiente, instar ante los Tribunales la aplicación de las sanciones punitivas en dicha ley conminadas.

—¿Qué iniciativas piensa desarrollar la Fiscalía en cuanto a la aplicación de la ley de Vagos y Maleantes?

—Esta pregunta—nos dice— queda contestada con el criterio general que se infiere de la respuesta anterior y únicamente podría añadirse que ha de poner la Fiscalía un exquisito cuidado en que de los preceptos de esa ley no se escapen aquellos individuos que por su género de vida, actividades habituales y ambiente en que se muevan se hallan conocida-

mente en lo que las modernas doctrinas del derecho penal denominan "estado peligroso"; pero velando también para que, al amparo de estas declaraciones, no resulten indebidamente menoscabados los derechos humanos fundamentales, y especialmente el de la libertad individual.

—¿Y respecto a la intervención en los sumarios de jurisdicción especial sobre tenencia ilícita de armas y explosivos, y "pistolero"?—

—La de proceder con el rigor debido, procurando que los respectivos procedimientos se ultimen con la rapidez que es la principal condición para la eficacia de las sanciones.

—¿Qué interpretación dará la Fiscalía a la antigua ley de Huelgas, todavía vigente, para los casos de coacción al Gobierno y de paralización de los servicios públicos?

—La contestación a esta pregunta—nos dice—es complejísima, porque de aquella ley son muy pocos los preceptos que continúan en vigor, ya que en su mayoría están virtualmente derogados por otras leyes posteriores, y especialmente por la de Jurados Mixtos; pero con las reservas que impone esa complejidad, puedo decir que en la mayor parte de los casos a que la pregunta se refiere, la ley de Huelgas no es aplicable, sino que lo son otras disposiciones penales.

—Y en lo que concierne a las facultades del fiscal sobre delitos y atentados contra la autoridad, ¿existe el propósito de evitar que el delincuente sea inmediatamente libertado, o se pedirá la prisión preventiva en tanto no sea robustecido por completo el prestigio de jueces y auxiliares de Justicia, inclusive el de la Policía gubernativa?

—Mi criterio—responde—, en la clase de delitos a que la pregunta se refiere, es el mismo que el aplicable a todos los demás delitos: estimar la prisión provisional como una medida excepcional, que ha de utilizarse únicamente cuando sea necesaria y concurran todas las condiciones que en nuestra ley de Enjuiciamiento Criminal, inspirada en principios de gran respeto a la libertad de los ciudadanos, se establece.

—¿Qué pauta seguirá la Fiscalía si un periódico incurre en menosprecio o el ataque irrespetuoso al Gobierno legalmente constituido?

—Sencillamente cumplir los deberes que el fiscal tiene de promover la acción penal en todos aquellos casos en que el menosprecio o ataque, a que la pregunta se refiere, revista carácter de delito; en caso contrario, nada tiene que hacer el fiscal.

El reportero no insiste, pero en la conversación que sigue luego escucha que el criterio del señor fiscal, en cuanto a la prisión preventiva, es alejar ésta, en lo posible, del arbitrio judicial y reducirla en todos los casos a sus justas proporciones, de tal modo, que nunca pueda convertirse en manera de vulnerar la seguridad individual; es también partidario de que se aligere la tramitación

de diligencias y sumarios y de que desaparezca la irritante desigualdad entre procesados adinerados y procesados pobres, para evitar que, en muchos casos, sólo pueda obtener libertad provisional el que disponga de dinero para prestar la fianza; cree que en muchas ocasiones la sanción pecuniaria podría sustituirse por la personal; y entiende que, cuando de la primera no pueda prescindirse, se ha de procurar reducirla a la menor cuantía posible. De acuerdo con este criterio, le parece justo que se reformen o revisen las fianzas de imposible prestación, y esto no para facilitar la libertad a muchos delincuentes, que acaso no sepan hacerse dignos de ella, sino para evitar la notoria injusticia que entraña el hecho de que, de dos inculcados de un mismo delito, el uno alcance la libertad por su dinero o el de un familiar o amigo, mientras el otro ha de desesperarse en la prisión por su pobreza.

En Biárritz se celebra una gran manifestación para conmemorar el 25 aniversario de la muerte del gran músico Sarasate

BIARRITZ, 24.—Con motivo del 25 aniversario de la muerte del célebre compositor y violinista español Sarasate, ha tenido lugar hoy una gran manifestación conmemorativa, con asistencia del Ayuntamiento, de una Comisión de Pamplona, diversas personalidades y de la sociedad musical de Pamplona Santa Cecilia.

Durante la ceremonia se colocó una placa conmemorativa en el Museo-salón de Conciertos, en que Sarasate actuó varias veces. Con este motivo se pronunciaron varios discursos, especialmente por el alcalde de la ciudad y por el representante de Navarra, señor Garrate.

A continuación se celebró un banquete, dándose seguidamente por terminadas las fiestas con un concierto de la mencionada Asociación musical Santa Cecilia.—Fabra.

Los teléfonos de la Asociación de la Prensa son los números 10410 y 25654

LA REVOLUCION EN CUBA

Las tropas no son suficientes para la vigilancia de las azucareras

Se recrudecen las huelgas. Se habla de una colaboración angloamericana

LA HABANA, 24.—Las huelgas existentes en diversas regiones de la isla son cada vez más amenazadoras, por haber aumentado las exigencias de los obreros.

Un crucero ligero inglés está dispuesto a intervenir en caso de que las circunstancias lo exijan. Por otra parte, se habla insistentemente de una colaboración anglo-americana, en caso de que se agravase la situación.

Se han enviado tropas a diversas regiones de la isla, pero teniendo en cuenta que el número de soldados disponibles es tan sólo de 8.000, es imposible asegurar la vigilancia de las fábricas azucareras.—(Fabra).

Se evita una huelga gravísima. El sargento Bautista y los estudiantes. Se esperan acontecimientos decisivos

LA HABANA, 24.—Como consecuencia de la intervención de las autoridades ha podido evitarse que los obreros de una importante Compañía de electricidad se declarasen en huelga, huelga que hubiese originado la paralización de numerosas industrias en el interior de la isla.

Las negociaciones entre los estudiantes y el grupo revolucionario "A. B. C.", continúan.

Numerosos agitadores merodean por las regiones agrícolas del interior de la isla, pero el Ejército y la Policía los combaten enérgicamente.

Los estudiantes se muestran partidarios de la continuación del régimen actual, pero el ex sargento Bautista, que parece mostrarse favorable a un Gabinete de con-

centración, se dispone a separarse de los estudiantes.

En general se espera que antes de que transcurra un plazo de cuarenta y ocho horas se produzcan acontecimientos decisivos.—(Fabra).

LA HABANA, 24.—Las tres huelgas más importantes que existían han sido solucionadas.

En la provincia de Oriente se han producido algunos desórdenes.—(Fabra).

En Oviedo se han celebrado varios actos sociales con gran orden

La tranquilidad es completa en toda la provincia

OVIEDO, 24.—La población ha presentado durante todo el día un aspecto brillante, con motivo de las fiestas de San Mateo.

En los diversos festejos que se han celebrado, no ha ocurrido ni el más ligero incidente.

El gobernador civil, señor Pérez de Rozas, asistió al partido de "football", siendo acogida su presencia con grandes manifestaciones de simpatía.

En los pueblos de Cangas de Narcea, Teverga y Proaza, se han celebrado diversos actos sociales, con asistencia del señor Gil Robles.

A última hora de la tarde regresó de dichos pueblos el señor Gil Robles.

La tranquilidad es completa

VIOLENTISIMA TORMENTA EN BARCELONA

BARCELONA, 24.—Esta noche, a las nueve treinta, aproximadamente, descargó sobre Barcelona una violentísima tormenta. El agua causó algunas inundaciones sin gran importancia, por fortuna.

El ministro de Comunicaciones pide a los republicanos la formación del frente único, que caso pueda ser preciso en breve

BARCELONA, 24.—En Gerona se hizo hoy un homenaje, organizado por el partido republicano federal nacionalista de las comarcas gerundenses afecto a la Esquerda, en honor al diputado a Cortes por dicho distrito y ministro de Comunicaciones, señor Santaló. En homenaje consistió en un "vermouth" de honor, al que siguió un mitin en la Plaza de Tornos de dicha ciudad. En este acto pronunciaron discursos los diputados Huberto Torres, Buenaventura Gassols, Carlos Pi y Suñer, el ministro señor Santaló y el presidente de la Generalidad, señor Maciá. Todos los discursos fueron elusivos al acto.

Únicamente el señor Santaló, entre otras cosas, hizo al hablar un llamamiento a los republicanos catalanes, pidiéndoles que formen un frente único republicano catalán, para estar a la expectativa por lo que pueda suceder, pues cree que en un futuro próximo esta unidad republicana será precisa.

Homenaje a un catedrático

Ayer se celebró la comida íntima con que la Federación Escolar Mercantil Española obsequia al ilustre catedrático de la Escuela Central Superior de Comercio don Laudelino Moreno, por el éxito de su labor cultural y de aproximación universitaria en las Repúblicas hispanoamericanas.

Este culto profesor, catedrático también de la Universidad Nacional Autónoma de México, ha explicado sus cursos y conferencias de Historia y Geografía en la Universidad, Facultad de Pedagogía y Facultad de Comercio de México, y también en las Universidades de Columbia, Nuevo México y Colorado, así como igualmente en el Cuerpo Diplomático y la Confederación Nacional de Maestros de México.

Como fruto de su labor, trae a España, entre otras interesantes misiones intelectuales, el intercambio de títulos de la carrera Mercantil con México y El Salvador y con amplios poderes para su estructuración definitiva. Igualmente trae el proyecto de la organización de un Curso de Verano de estudiantes españoles en México, E.E. UU., Guatemala y Salvador, bajo los auspicios de las respectivas Universidades y con el concurso de España.

A este homenaje al insigne profesor asistieron sus discípulos, recibiendo adhesiones de Asociaciones estudiantiles y Centros culturales.

Las autoridades catalanas se proponen acabar con la pornografía

BARCELONA, 24.—Las autoridades prosiguen la labor iniciada contra la pornografía. Hoy los agentes hicieron una visita a los puestos de libros, incautándose en ellos de unos dos mil ejemplares de novelas pornográficas.

Varias noticias de la Gobernación

El director de Administración Local, don Alvaro Pascual Leone, recibió anoche a uno de nuestros redactores, manifestándole que las noticias recibidas en el ministerio respecto al orden público en España acusaban completa tranquilidad.

Añadió que, según telegrama recibido de Cáceres, el presidente del Consejo de ministros, don Alejandro Lerroux, había salido de Baños de Montemayor, por la tarde, con dirección a San Rafael, a donde había llegado sin novedad a última hora de la tarde.

El señor Pascual Leone finalizó la conversación diciendo que la huelga que tenían planteada los obreros de Malpartida había quedado resuelta.

EL MINISTRO DE LA GUERRA EN AVILA

Un banquete al gobernador civil

AVILA, 24.—Hoy a mediodía se celebró un banquete, organizado por el partido radical de la provincia, en obsequio al gobernador civil don Fernando Blanco. Ocuparon la presidencia, con el agasajado, el diputado a Cortes don Francisco Agustín; el alcalde de la capital, señor Melero; el vicepresidente de la Diputación, señor Medrano, y los alcaldes de Arévalo, Píderahita, Barco de Avila y otras poblaciones importantes de la provincia.

Al acto asistieron unos trescientos comensales. Al finalizar ofrecieron el banquete, pronunciando elocuentísimas palabras, el diputado señor Agustín y el alcalde señor Melero. Ambos, en brillantes párrafos, ensalzaron la figura republicana del señor Blanco. Este contestó agradeciendo el homenaje y ofreciéndose a todos. Aseguró que era y sería un gobernador de la República y para la República. Terminó con elocuentes palabras, diciendo que para él serían iguales todos los ciudadanos que respetaran la República.

A la salida del banquete los numerosos concurrentes se vieron gratamente sorprendidos con la presidencia del ministro de la Guerra, señor Rocha, que acababa de llegar a la ciudad. Saludaron al ministro, antiguo y querido correligionario, y el señor Rocha, amablemente, se dispuso a acompañar a sus amigos políticos al Casino Radical, instalado en la plaza de la República.

Una vez allí, y reunidos bajo la presidencia del ministro, los concurrentes le expusieron el gran problema que tiene planteado la ciudad de Avila, que es el de conseguir sea destinado a esta plaza algún organismo militar en sustitución de la Academia de Intendencia trasladada a Toledo en virtud de la reforma del señor Azaña.

El ministro de la Guerra escuchó atentamente las sugerencias de sus correligionarios, prometiendo estudiarlas con toda atención, ya que tiene vehemente deseo de satisfacer en lo posible las aspiraciones de Avila.

A continuación, el ministro fué despedido con grandes aplausos, dirigiéndose a San Rafael, donde esperaba coincidir con el jefe del Gobierno.

Los teléfonos de la Asociación de la Prensa son los números 10410 y 25654

La proyectada huelga general de los dependientes de espectáculos

Lo que dicen algunos empresarios y el secretario de la Federación. Todavía no es firme el acuerdo del paro. El Comité loptará hoy una resolución

Estado del conflicto según el secretario general de la Federación de la Industria de Espectáculos

Para conocer la opinión de los trabajadores, visitamos al secretario de la Federación Nacional de Espectáculos, señor Pretel. Este nos dijo:

—La situación es la siguiente: la Asociación general de empresarios de espectáculos y la Mutua Cinematográfica rechazaron, primero, el arbitraje que se les ofreció por el Jurado mixto, y luego el que se les ofreció por el ministro del Trabajo, director general del Trabajo o persona que fuese grata a ambas partes. A estos arbitrajes se sometió y se somete a la representación obrera.

En vista de ello, las diversas agrupaciones que componen la Federación se reunieron y acordaron plantear la huelga. Cuando se efectuaban estas reuniones, llegó a poder de la Federación un comunicado del delegado del Trabajo, en el que se ofrece nuevamente el arbitraje que ya nosotros habíamos aceptado, y que si alguien rechazó fueron los patronos. En dicho comunicado se entra a examinar el conflicto, basándose para ello en noticias que dicen haber llegado a la Delegación, y que nosotros ignoramos el valor que puedan tener, puesto que ni por el Jurado mixto, organismo que desde el principio ha entendido en este pleito, ni por nuestra parte, se le han enviado antecedentes del problema. Y nosotros entendemos que era requisito indispensable, para obrar así, el haber tenido cuando menos los datos oficiales, que hubiera podido facilitar el propio Jurado mixto, o, en su defecto, que se hubiera escuchado directamente a ambas partes.

Además, no nos parece correcto que a quienes procedimos en todo momento con gran ecuanimidad, dentro del terreno legal y del sometimiento a las leyes vigentes, se nos quiera imponer ahora como condición previa para ir al arbitraje el desestimiento de plantear una huelga a que creemos tener legítimo derecho, siempre que se declare dentro de los requisitos legales, en los cuales nos encontramos, puesto que se presenta por todas las secciones el oficio de huelga para el miércoles, o sea con las cuarenta y ocho horas de antelación que marca la ley.

Por mi parte, estoy muy satisfecho de la reacción defensiva operada en los trabajadores. En todas las Asambleas celebradas por los diferentes organismos que constituyen esta Federación se ha visto bien patente el entusiasmo con que la masa se ha pronunciado. En su actitud se ha visto que no es, como aseguran algunos, inspiración de los dirigentes la huelga, sino un profundo sentir de la masa misma, que ha reaccionado, sin vacilaciones, frente a la clase patronal. No es cierto que, como también aseguran, este movimiento se efectuó por la implantación de las bases de trabajo. No. Es solamente un movimiento defensivo contra la posición adoptada por los patronos en los derechos ya conquistados por los trabajadores organizados.

Como demostración de mi aser-

to en cuanto a la reacción de la masa se refiere, puedo enseñar muchas adhesiones espontáneas de organizaciones que, aun sin pertenecer a la U. G. T., se han ofrecido para incorporarse al movimiento.

Como el problema ha entrado en una nueva fase en virtud del último comunicado de la Delegación del Trabajo, esta noche se reúne el Comité nacional de la Federación, para tratar esta nueva situación del problema. Pero hasta el momento nuestra posición no ha variado, y se concreta a someternos a un arbitraje, al que desde luego se han de someter igualmente los patronos.

—¿Entonces—le preguntamos—, si los patronos aceptan ese arbitraje, desistirán ustedes de la huelga?

—Desde luego. Eso no hace falta ni decirlo.

Además, me interesa mucho hacer constar que al intervenir yo como secretario de la Federación en todas las Asambleas celebradas, para exponer la marcha del asunto, no he hecho la menor coacción dirigida a la declaración de huelga, sino que me he limitado a exponer los hechos para que con absoluta libertad de juicio se pronunciasen los afiliados sobre el camino a seguir. Y les he recomendado siempre la mayor serenidad en el enjuiciamiento, huyendo de personalismos y limitándose a la marcha del problema.

Por último, como ya le he dicho, esta noche se reúne el Comité nacional de la Federación y mañana se enviarán los acuerdos a la U. G. T., con arreglo a los Estatutos, para que conozca el asunto.

Habla el maestro Guerrero

Encontramos en su casa al maestro Guerrero, dolorido e indignado. Indignado, porque algunos pretenden mezclar en este asunto su personalidad de compositor, que no tiene nada que ver en estas cuestiones. Dolorido, porque se pretende enfrentarle con elementos teatrales, con los que convive y lucha como un trabajador más entre ellos.

Se niega a hablar del litigio pendiente. Nos indica que, planteado ante la Sociedad General de Empresarios de España, ella es quien tiene autoridad para hacer dejar oír su voz.

Niega terminantemente la información publicada por "El Socialista", en la cual se asegura que el maestro Guerrero ha rechazado todo arbitraje o solución de concordia. Precisamente es todo lo contrario. El maestro Guerrero, en vista de que no hay coincidencia entre su criterio y el de los obreros al interpretar el artículo 90 de la ley del Contrato del Trabajo, cree que no hay más que un camino de solución: el cauce jurídico normal, que es, precisamente, la mayor garantía de solución en concordia, y no la coactiva amenaza de huelga que han lanzado los obreros socialistas, prescindiendo del cauce jurídico que ellos mismos crearon.

Veán ustedes, termina diciéndonos, la comunicación enviada por el delegado del Trabajo al presidente del Jurado mixto de espectáculos públicos. Ella dice más de cuanto yo pudiera decir, y ella sitúa el asunto en su verdadero terreno.

Estoy plenamente identificado con su espíritu.

Habla el señor Carballeda, afecto a la Unión de Empresarios

El empresario del teatro de Maravillas contesta a nuestras preguntas:

—Sí, yo pertenezco a la Unión de Empresarios de Madrid, y en la honrosa compañía de los señores Cadenas, del teatro Victoria; Escudero, de la Comedia; el ex marqués de Fontalba, del teatro del mismo nombre; Rodríguez, del Circo Price; Torres, de la Zarzuela; Chicote, del Cómico, y Campúa, del Romea. Constituimos esta "Unión", ajena a la Sociedad General de Espectáculos, convencidos de que esta entidad no defendía bien los intereses de las empresas teatrales de Madrid, que tienen problemas totalmente distintos de los empresarios de "cine" y de los de teatros de provincias.

Nos encontramos sin representación en el Jurado mixto de espectáculos, y, naturalmente, hemos solicitado del señor ministro de Trabajo que se nos otorgue esa representación, a la que creemos tener perfecto derecho. Y necesitábamos esta actuación en el citado Tribunal, porque estamos ya cansados de sufrir vejaciones y para defender allí nuestros derechos.

Esta ha sido una de las peticiones que hemos hecho al nuevo ministro de Trabajo, que bien pronto se percató de la justicia de nuestra demanda, y de él esperamos complacidos.

El conflicto actual es hasta ridículo, y conviene que la opinión lo conozca, aunque ya de él han hablado otros compañeros más autorizados que yo. No se puede concebir que el teatro, con todos los intereses que en él juegan, esté supeditado a la voluntad de dos o tres señores, acomodadores o porteros, que dirigen la llamada Federación de la Industria del Espectáculo, y que hasta ahora han impuesto su voluntad haciendo o más bien pretendiendo hacer una profesión de lo que no lo fue ni lo puede ser nunca. Y lo lamentable del caso es que haya existido un ministro de Trabajo que, por favorecer a una clase, respetable, "pero no precisa para el espectáculo", nos haya creado esta situación, que está a punto de provocar un serio conflicto, perjudicando intereses, no sólo de empresarios, sino también de centenares de familias modestas que del teatro viven.

Todo el conflicto gira alrededor de una cosa bien clara. La Federación, perteneciente a la Casa del Pueblo, pretende que el maestro Guerrero y todos los empresarios en general, tengamos personal de esa Sociedad. Y esto es injusto a todas luces. Los empresarios no nos oponemos a lo que signifique mejoras para nuestro personal, pero no consentimos ni esas plantillas tan disparatadas como la de las orquestas, ni que el personal nuestro tenga forzosamente que pertenecer a la casta "privilegiada" de los federados de la Casa del Pueblo. Eso, no. Libertad, para que cada cual admita y tenga en su casa el personal que

(Continúa en la página 8)

El III Congreso extraordinario del partido republicano radical-socialista

En las sesiones de la tarde y de la noche hubo múltiples incidentes. Pronunciaron sendos discursos los señores Gordón Ordás y Galarza

Desde las cuatro de la madrugada de ayer domingo continuó la votación para aprobar el acta de Marcia.

Dicha votación duró hasta las siete y media de la mañana, y dió por resultado el total de 33.372 votos en pro contra 25.857. Obtuvieron, por tanto, la aprobación del acta discutida una diferencia a su favor de 7.515 votos, que, unidos a los 5.000 que corresponden a la delegación del Comité Ejecutivo, más otros 2.000 que no se incluyeron en aquel recuento primero por no haberse registrado, a pesar de que de ellos dispone el Comité Ejecutivo del partido radical-socialista, suman 14.515 votos a favor del sector colaboracionista.

Aprobadas todas las actas admitidas primeramente por la Comisión dictaminadora, se levantó la sesión hasta la tarde de ayer.

SE REANUDAN LAS TAREAS DEL CONGRESO

Ayer domingo, a las cinco y cuarto de la tarde, bajo la presidencia del señor Moreno Galvache y actuando de secretarios los señores Valera y López Orozco, dió principio la sesión para proceder a la elección de la Mesa de discusión.

El señor Galarza intervino para hacer constar su confianza en la elección que iba a efectuarse, y que como consideraba que la candidatura últimamente dada a conocer por el Comité Ejecutivo nacional ofrecía la máxima garantía, proponía se votase por aclamación, puesto que casi se ganaría parte del tiempo perdido antes de la constitución del Congreso. Prometió el señor Galarza evitar sus intervenciones, pero hizo constar que no rehuiría las alusiones que se le hicieran durante el debate que, a partir de aquel momento, comenzase. Solicitó que lo antes posible se discutiese el pacto hecho con el partido republicano radical, para que el Congreso lo ratificase o lo rectificase.

Por aclamación fué elegida la Mesa de discusión, formada por los siguientes señores: don Alberto García López, presidente; don Ramón Armijo Armijo, vicepresidente; don Gerardo Fernández Cuevas Oria, don José Guirau Nieves, don José Enciso Amat y don Ernesto Sampere Beneyto, como secretarios.

Después de tomar posesión la nueva Mesa, su presidente hizo constar su propósito de corresponder al honor que le habían dispensado los congresistas eligiéndole para aquel cargo. Pondré—dijo—todo interés por cumplir mi delicado cometido, pero para ello me permito solicitar de mis correligionarios el comportamiento que les corresponde. Sabré, desde luego, distinguir la pasión de los oradores, ya que la pasión política es una pasión legítima. Reconoció que la Asamblea, desde el primer momento, se había dividido en dos sectores. (Protestas.) ¿Por qué no hemos de decir cuál es la realidad?

En aquel momento se oyen desde dentro del teatro voces y aplausos, que en la calle se producen a la llegada de don Marcelino Domingo. Nos enteramos de que la Juventud madrileña del partido radical-socialista ha acudido a la

puerta del local en que se está celebrando el Congreso, con la esperanza de poder asistir a las sesiones de éste.

Al ocupar la platea número 1 el señor Domingo, es aplaudido por una parte de los congresistas. Estas manifestaciones de los partidarios del señor Domingo dan lugar a vivos incidentes, que la presidencia tarda algunos minutos en cortar. Los partidarios de los señores Domingo y Galarza se increpan duramente con los del sector contrario.

El presidente pide serenidad a los asambleístas. Estos prorrumpan en voces de "Vivan los ministros honrados!", "¡Nosotros también lo somos!", "¡Es la vitalidad del partido la que se viene a discutir aquí!"

Por fin la presidencia logra imponer su autoridad y corta los alborotos entre los asambleístas. Acto seguido la Mesa propone que los congresistas dediquen un respetuoso saludo a su excelencia el Presidente de la República y al presidente de las Cortes Constituyentes, como representantes de la máxima democracia española.

La proposición es aprobada por aclamación, entre grandes aplausos.

El señor Galarza pregunta a la Mesa si las sesiones van a ser públicas. Solicita que así sea, para que los afiliados residentes en Madrid puedan asistir a las deliberaciones del Congreso.

Después de discutirse este extremo, el presidente hace constar que hay sobre la Mesa una proposición en sentido contrario.

Se entabla animadísimo debate sobre la asistencia de otras personas que no sean congresistas, Prensa o empleados del CEN.

El señor Ballester Gozalvo, como presidente de la Agrupación radical-socialista, y también el presidente de la Juventud socialista, de Madrid, defienden la conveniencia de que los afiliados al partido puedan asistir a las sesiones del Congreso.

Se acuerda autorizar la entrada al teatro a todos los afiliados que estén al corriente en el pago de las cuotas; pero con la condición de que ocupen las localidades altas. Acto seguido se da acceso a más de ciento cincuenta afiliados a la Agrupación de Madrid.

A seguido el secretario da lectura a la ponencia presentada al Congreso, por el señor Gordón Ordás, y que ha sido publicada ayer por la Prensa.

Un congresista hace notar que los afiliados a quienes se les autorizó para ocupar las localidades altas, se han distribuido por los palcos y pasillos del patio de butacas. El administrador del local se queja ante la presidencia y dice que es necesario desalojar los accesos a dichas localidades. Con este motivo vuelven los alborotos, que duran algunos minutos.

Los señores Ballester y Domingo intervienen en favor de los afiliados de la Agrupación de Madrid. Parte de los congresistas apagan sus voces con las protestas.

El señor Domingo: Va a discutirse una ponencia en la que se censura la conducta de dos compañeros que actuaron en el ante-

rior Gobierno. Ruego a todos mis correligionarios que escuchen con respeto y con paciencia.

El señor Gordón Ordás habla a continuación. Empezó diciendo que las circunstancias le obligaban siempre a ser el que lleva el papel más difícil.

—El momento actual—dijo—es un momento político. Por eso vengo como político, no como un sentimental. He de decir lo que tengo que decir de una manera clara y rotunda. Primero, no me iré del partido radical-socialista como no me echen, y segundo, que no estoy dispuesto a ninguna fórmula conciliatoria.

Historió a continuación su actuación dentro del partido, y, al referirse a éste, señaló la falta de disciplina entre sus afiliados.

Con motivo de una interrupción al orador, se produce un gran escándalo, en el que interviene ostensiblemente con sus voces don Francisco Barnés.

Restablecido el orden, el señor Gordón entró de lleno en los extremos contenidos en la ponencia que defiende. Con gran acopio de datos, censura la conducta política como correligionario del señor Domingo, quien ha venido haciendo repetidas declaraciones a la Prensa, por las que atacaba al Comité Ejecutivo Nacional, considerándolo como faccioso.

—Esas declaraciones—dijo el señor Ordás—me produjeron el efecto que a todo hombre honrado habrían de producir.

Continuó el señor Gordón destacando los signos evidentes de indisciplina del señor Domingo, que sacaba ante la opinión los pleitos internos del partido.

Refiriéndose después el orador a su nombramiento de presidente del Comité ejecutivo nacional, se lamentó del proceder del señor Domingo, que retrasó con su falta de asistencia a la reunión reglamentaria para la provisión de aquel cargo.

Pasó después a tratar de la colaboración que el partido radical-socialista se ofreció a prestar al Gobierno del señor Azaña. Con documentos a la vista y cartas del entonces presidente del Consejo de ministros, detalló toda la génesis de las bases que el C. E. N. sometió para formar parte de aquel Gobierno.

Terminó diciendo que se somete a la autoridad del Congreso para que éste, con plena libertad, imponga las sanciones que estime conveniente para los que crea que han delinquido.

Se levantó la sesión a las nueve y veinte.

LA SESION DE LA NOCHE

A las once y media de la noche se reanudó la sesión, acordándose que, en primer lugar, se les conceda la palabra, para defenderse, a los que inculpó el señor Gordón Ordás en su discurso de la tarde.

Hizo uso de la palabra el señor Galarza, que empezó rogando al público que no hiciera manifestación ninguna. Dijo que en diferentes ocasiones coincidió con el señor Gordón en los asuntos tratados en la minoría. Refiriéndose al discurso del señor Gordón dice que no está dispuesto a fórmulas conciliatorias. Afirmó

En la Dirección general de Seguridad

Cuando esta madrugada nos recibió el director general de Seguridad, señor Valdivia, dijimos que, según las noticias recibidas de provincias, la tranquilidad era completa en España, incluso en Asturias, donde, según le había comunicado el gobernador, no se había producido desorden alguno, a pesar de la huelga de mineros.

Añadió el señor Valdivia que su excelencia el Presidente de la República había salido a las nueve y cuarto de San Sebastián, de regreso a Madrid. También ha regresado de Montemayor el jefe del Gobierno, señor Lerroux.

Y, por último, dijo que el general inspector de la Guardia civil, contestando a un oficio de la Dirección de Seguridad, por el que se le comunicaba que el señor Valdivia ha concedido un premio de 250 pesetas a los guardias Federico Conde, José Urbano y Francisco Lapella por su loable intervención contra los asesinos del capitán Gil del Palacio, le comunicó que, agradeciendo en nombre de la Corporación el premio, no podían aceptarlo en metálico los guardias por verarlo el Reglamento del Cuerpo; por lo que le ruega que los tres premios se den en sendas cartillas de la Caja Postal de Ahorro.

Dijo el señor Valdivia que lo hará así.

que se decía que los elementos mayoritarios venían preparando el aplastamiento de los discrepantes. Aludió a una carta que, según se afirmaba, había sido enviada por el oficial jefe de la Secretaría del partido, señor Sánchez Márquez, y éste originó un escándalo que pudo, al fin, dominar la presidencia. Galarza, al reanudar su discurso, denunció que a su lado, en la tribuna, un empleado, no congresista, intentaba coaccionarle. Por las explicaciones que dicho funcionario dió, parece que éste le manifestaba que siendo empleado no sabía nada de dicha carta.

Parte de los congresistas pidieron al señor Galarza que dijera a quién iba dirigida la carta, y el orador eludió la contestación. Refiriéndose luego al último Congreso del partido, dijo que las fórmulas propuestas en aquél no fueron producto de artificio alguno. Agregó que cuando hablaba de lealtad se refería únicamente a lealtad política, pues tenía un profundo respeto para todas las personas.

En relación con el acto de la Comedia, donde se atacó a los socialistas, afirmó que no era Gordón el más indicado para hacerlo, ya que se trataba de una disidencia dentro del partido. Cuando se le concedió la autorización para aquel acto, el Comité Ejecutivo Nacional se equivocó, pues era una demostración de indisciplina del presidente del órgano superior del partido. Atacó a las derechas, que han procurado romper la unión de los radicales socialistas.

Interrumpió el señor López Goicoechea, al creerse aludido por Galarza. Este, refiriéndose a la colaboración del partido para solucionar la crisis de junio, dijo que el señor Gordón fué el primero en ofrecer facilidades para la prestación de ministros al señor Prieto, pero que el señor Moreno Galvache se opuso a aquella colaboración si antes no se presentaban las bases al Gobierno. Calificó las bases de proyectil dirigido al partido socialista, y defendió el criterio de que el Consejo debió entregar dichas bases a sus ministros.

Refiriéndose a la competencia

En la antigua Plaza de Toros de la Barceloneta se instalará el campo de concentración para limpiar la ciudad de vagos y maleantes

Hoy se han practicado numerosas detenciones

BARCELONA, 24.—Continuando la campaña emprendida por el gobernador para limpiar la ciudad de vagos y maleantes, la Policía practicó durante el día de hoy numerosas detenciones. Entre los detenidos figura uno llamado Rafael Duarte Curia, que lleva cumplidos unos treinta arrestos gubernativos y además ha estado procesado en varias ocasiones por delitos contra la propiedad. La detención de este sujeto se efectuó en la calle Fernando, y al apresarlo los agentes los agredió, seguramente con el propósito de no ser clasificado como vago. También figuran Tomás Hidalgo, de veintidós años, que lleva cumplidos veintinueve arrestos gubernativos, y Pascual Maimo, de cincuenta, que ha estado en la cárcel 82 veces.

Se ha asegurado hoy que el lugar escogido para instalar el campo de concentración de vagos y maleantes será la antigua plaza de toros de la Barceloneta.

del Comité Ejecutivo Nacional y la minoría parlamentaria, se extendió el orador en largas disquisiciones.

Señaló el acuerdo que se tomó anteriormente respecto a qué partido político debía apoyarse y si aquel acuerdo lo debían tomar los ministros radicales-socialistas y el Comité Ejecutivo Nacional.

Rechazó lo dicho por Gordón, al no admitir polémicas entre el C. E. N. y la minoría parlamentaria, pues ésta no es un organismo del partido.

Pasó después a analizar la colaboración de los radicales-socialistas con el anterior Gobierno, y comparó la situación actual, haciendo resaltar el hecho de que en el campo andaluz los jornales han sido rebajados desde 4,50 entonces a 2,25 hoy.

Un congresista parece ser que a esto último hizo un comentario. El señor Galarza interrumpió su discurso y dió cuenta a la Asamblea de que, o ésta era incompatible con aquel congresista, o éste con todos los demás correligionarios, puesto que el comentario encerraba una gravísima acusación contra don Marcelino Domingo.

Los congresistas, puestos en pie, piden a la Mesa que exija a quien hizo la acusación que pase al estrado y explique el comentario.

En medio de un escándalo ensordecedor, sube al escenario el señalado congresista, y dice que el único comentario hecho por él fué el de que, si el campo andaluz se encontraba en mala situación, era debido a la autorización concedida por el anterior ministro de Agricultura para importar 150.000 toneladas de trigo.

El señor Galarza continúa su discurso procurando rebatir la ponencia del señor Gordón, y termina diciendo que él no autorizará con su voto para que el Congreso preste colaboración al Gobierno actual.

Terminó la sesión a las tres de la madrugada.

Hoy serán reanudadas las tareas del Congreso, a las diez de la mañana.

LOS DEPORTES

Madridistas y atléticos vencieron con apuros al Nacional y al Valladolid

En Lasarte, con asistencia de Su Excelencia el Presidente de la República, se corrió el Gran Premio Automovilista, que ganó Chiron

Cañardó triunfó en la carrera Valladolid - Madrid - Valladolid, y Escuriat en la Vuelta a Levante

CASTILLA-SUR

El Madrid vence al Nacional por 3 tantos a 1

No podía ser fácil para el Madrid su encuentro con el Nacional en el campo de éste. El Madrid pasa por un mal momento porque sus jugadores no tienen recobrada aún la forma. Y, efectivamente, no les fué fácil triunfar sobre el equipo del Parral. El tanteo de 3 a 1 no refleja exactamente las dificultades que los campeones de Liga tuvieron para lograr el triunfo.

El campo del Parral es siempre peligroso para todos los equipos que a él acuden para contender con sus propietarios. Para el Madrid lo ha sido siempre, aun en aquellas ocasiones en que su equipo carburaba excelentemente. El encuentro de ayer no podía ser una excepción, y los madridistas, cuya moral está quebrantada por la reciente derrota ante los atléticos, tuvieron que efectuar un supremo esfuerzo en los últimos minutos para lograr que la lucha les fuera favorable.

Introdujeron los madridistas algunas modificaciones en su equipo. El sevillano León ocupó el puesto de Gurruchaga, enfermo. Campos, modesto jugador, procedente del Patria madrileño, debutó con el equipo campeón, ocupando el puesto de Zamora, ausente. Por último, el veterano Samitier se alineó de delantero centro para dar descanso a Olivares. De estos tres nuevos elementos, fué, sin duda, el más sobresaliente el veterano jugador catalán, que demostró mejores condiciones físicas que la anterior temporada, y puso en el desempeño de su cometido, además de un estimable entusiasmo, todo el conocimiento de juego que es proverbial en el "ex mago". Campos es una excelente promesa de un buen portero. Con indiscutibles facultades y un gran entusiasmo, demostró unas condiciones que pueden llegar a cuajar en un excelente guardameta.

De los antiguos jugadores madridistas se pudo apreciar en Regueiro la iniciación del recobro de forma. Quesada, aunque muy poco, mejoró sus últimas deficientes actuaciones; en esto no le siguió Valle, que todavía no ha encontrado su sitio. Como tampoco Emilín, a quien parece costarle trabajo asimilarse el juego de los blancos.

El partido fué en general favorable a los madridistas, que, sin embargo, tuvieron bastantes dificultades ante la portería contraria. Verdad es que el trío defensivo nacionalista se empleó en forma que podríamos calificar excelente, si a sus buenas jugadas no hubieran unido una reprochable agresividad. Los medios del equipo blanquiverde estuvieron casi siempre desbordados por la vanguardia blanca, y el ataque nacionalista, con el "handicap" de lesionarse Gonzalo, hicieron cuanto humanamente es posible para acercarse a la portería contraria, labor muy difícil cuando ante ella se encuentra, como ayer, un co-

loso de la defensa como Quincoces.

Hasta los cuarenta minutos del primer tiempo no consiguió marcar el Madrid. Ya antes se habían producido jugadas peligrosas, especialmente una muy buena a cargo de Eugenio y Regueiro, que Samitier remató excelentemente, y que Pedrosa evitó que se convirtiera en tanto. También los nacionalistas tuvieron ocasión de marcar al lanzar Moriones un durísimo tiro que dió en el palo, y que, al rematar San Emeterio, dió ocasión a Campos a realizar una magnífica parada. El "goal" fué obra de Luis Regueiro, al lanzar desde lejos un tiro esquinado que cogió descolocado a Pedrosa.

Después del descanso, Gonzalo, lesionado en la primera parte, permutó su puesto con Montalbán. A los dos minutos marcó el Madrid su segundo tanto, al rematar Samitier un magnífico pase de Regueiro. Poco después Samitier hizo una formidable jugada, que terminó con un tiro alto. Quincoces hizo una falta a Moriones dentro del área, pero Medina la señaló fuera. La sacó el propio Moriones, y fué fuera.

A los treinta y ocho minutos una falta de León fué lanzada por Sanz, y Moriones, bien colocado, desvió con la cabeza el balón fuera del alcance de Campos. Los nacionalistas, crecidos con este tanto, atacaron con ímpetu a la meta madridista, y el desconcierto que esto produjo en las filas madridistas, estuvo a punto de producir el empate. Despejó la situación Emilín al conseguir con un tiro esquinado el tercer tanto madridista. Cuando sólo faltaba un minuto, Bernabeu, que había estado toda la tarde en pugna con Hilario, dió a éste una aleposa patada. El árbitro decretó la expulsión del jugador nacionalista, produciéndose el consiguiente lío.

El colegiado andaluz Medina hizo un buen arbitraje, al que sólo hay que oponerle el reparo, ya anotado, de la falta de Quincoces. Si hubo falta, fué desde luego dentro del área.

Madrid: Campos; Quesada, Quincoces; Regueiro, Valle, León; Eugenio, Regueiro, Samitier, Hilario, Emilín.

Nacional: Pedrosa; Bernabeu, Calvo; Sánchez, Calleja, Zulueta; Sanz, Moriones, San Emeterio, Gonzalo, Montalbán.

El Athletic vence con dificultad al Valladolid por 3 a 1

No fué fácil para el Athletic de Madrid obtener la victoria sobre el conjunto vallisoletano.

Sin dejarnos influir del copioso tanteo adverso del equipo rojiblanco frente al Oviedo, a mediados de la pasada semana, acudimos al campo de Vallecas convencidos de que el partido de campeonato Athletic-Valladolid se resolvería sin dificultad favorablemente a los propietarios del terreno.

Nos equivocamos por completo. El Athletic obtuvo una merecida victoria por tres tantos a uno, pero hasta el último cuarto de ho-

ra sus partidarios no recobraron la tranquilidad.

Los vallisoletanos salieron al terreno de juego de víctimas propiciatorias; alguno de sus elementos dijo delante de nosotros, antes de comenzar el encuentro: "De-seamos causar una buena impresión en Madrid. Lo procuraremos, mientras no estemos agotados. Cuando esto ocurra, perderemos por varios tantos de diferencia".

En efecto, a juzgar por los comienzos del encuentro, así pareció que iba a ocurrir. El Athletic se desenvolvía como un gran conjunto y, ligando sin cesar precisas jugadas, llegaba con facilidad hasta los dominios de Irigoyen, el portero forastero.

De repente, cuando nadie le esperaba, el Valladolid consiguió marcar un "goal", que fué tanto como dar al equipo afortunado que lo consiguió ímpetus y arrebatos, y desconcierto al conjunto de Madrid, que estaba segurísimo de su victoria.

No será difícil para el lector hacerse cuenta de lo que entonces ocurrió. El Athletic, codicioso, buscó con afán el tanto que había de ser el del empate, pero la zozobra entonces les impidió el bordar aquellas primorosas ligazones que al principio nos asombraron favorablemente.

Y mientras los madrileños perdían seguridad en sí mismos, sus enemigos se crecían para inquietarles cada vez más seriamente.

Por fin llegó el empate anhelado, a cargo de Buiría, y tras él, el descanso.

En el segundo tiempo los atléticos siguieron codiciosos tras el logro de la victoria que no acaba-

ba de llegar, hasta que por fin salió de los pies de Arocha. Entonces cambió la fisonomía del encuentro; esto era ya en las postrimerías. Los atléticos, volvieron por sus fueros. La táctica de juego retrasado que venían desarrollando la cambiaron por la de ataque, y en los postreros momentos los aficionados pudieron presenciar algo de lo que debía de haber sido todo el partido: superioridad atlética a todas luces. Vino un tercer "goal", como habrían venido más de haber durado más tiempo el encuentro.

El Valladolid causó una formidable impresión. Dentro de sus características de equipo modesto se desenvolvieron con acometividad y acierto, y en muchos momentos dieron sensación de gran peligro. Destacaron especialmente sus medios alas y los interiores.

Del Athletic hay que elogiar la labor de Arocha. En cada partido supera su actuación anterior, y nos afirma en el error que ha sufrido el equipo azulgrana al acceder a su traspaso. Arocha está en la plenitud de sus facultades futbolísticas. Del Athletic de este año es el elemento que más destaca. Todas las jugadas se hacen a base suya, y él es el verdadero dirigente de la línea delantera y de la actuación de todo el equipo.

Detrás de él, en el partido de ayer mañana, destacó la labor de

Ordóñez, y después la del pequeño Buiría.

Pacheco entró pocas veces en juego. Los restantes, con voluntad, aunque a alguno de ellos, como Marín, la fortuna no se le mostrara del todo propicia.

Arbitró el encuentro aceptablemente el colegiado señor Iglesias. Asistió mucho público, a pesar de celebrarse el encuentro por la mañana. Demostración de que, cuando un equipo responde, el público le sigue y ayuda.

A los quince minutos del primer tiempo marcó el Valladolid su único tanto por medio de su medio derecha, que desde gran distancia lanzó un balón, que sorprendió al portero madrileño.

A los veintiocho minutos, Amunárriz envió un centro largo, que Elicegui dejó pasar al tiempo que tapaba al portero contrario, para facilitar a Buiría enviara el balón a las mallas.

En el segundo tiempo, a los treinta minutos de juego, después de unos momentos de intensísima presión ante Irigoyen, Arocha aprovechó un servicio de Elicegui para conseguir el segundo "goal"; siendo el tercero obra de Amunárriz, quien el único cabezazo que dió con acierto en toda la mañana fué para marcar tanto. ¡Recompensa a la constancia, después de tantos balones enviados a fuera!

Los equipos se alinearon así: **Athletic:** Pacheco; Corral, Olaso; Gómez, Ordóñez, Castillo; Marín, Buiría, Elicegui, Arocha y Amunárriz.

Valladolid: Irigoyen; Ochandiano, Luisón; Badillo, Ros, López; Martínez, Gabilondo, Ibarro n d o, Grande, Alamo.

El Betis derrota al Sevilla en el campo de éste

SEVILLA, 24.—Por dos a uno derrotó al Sevilla su más eterno rival, el Betis, en el partido jugado en el campo del primero.

El Betis consiguió justamente la victoria. Demostró tener más fondo y ser más activo que los sevillistas, que no supieron sacar ventaja del dominio que ejercieron sobre los béticos en la primera parte. Esta terminó con igualada a un tanto. Marcó primeramente Tejada para el Sevilla, empatando Unamuno.

Después del descanso, los del Betis se emplearon a fondo, y a los pocos minutos consiguieron, por mediación de Unamuno, el tanto de la victoria. Gracias a la gran labo de Eizaguirre, no marcó el Betis más "goals".

Arbitró Espinosa. **Sevilla:** Eizaguirre; Euskalduna, Deva; Alcázar, Segura, Fedez; Tejada, Torrontegui, Campanal, Cortón, Espinosa.

Betis: Jesús; Arezo, Aedo; Peral, Soladrero, Roberto, Timimi, Lecue, Unamuno, Enrique, Saro.

	S.	G.	E.	P.	F.	C.	P.
Athletic ...	4	3	0	1	8	5	6
Sevilla	4	2	1	1	9	3	5
Madrid	4	2	1	1	12	6	5
Betis	4	1	2	1	4	5	4
Valladolid..	4	1	1	2	6	12	3
Nacional..	4	0	1	3	4	12	1

ASTURIAS

En Gijón: Gijón, 4; Sportiva ovotense, 3.

En Oviedo: Oviedo, 2; Sportin, 2.

OVIEDO, 24.—Ante gran concurrencia, jugaron en el Stádium de Buenavista el Oviedo y el Sporting, terminando el encuentro con la igualada a dos tantos.

Juego alterno y movido desarrollaron ambos onces en la primera parte, en la que no se inauguró el marcador. Buena ocasión tuvo el Oviedo para marcar, al ser castigado el Sporting con "penalty", pero el tiro de Lángara fué desviado al "corner" por Sión.

Lángara marcó en primer lugar para el Oviedo; empató el gijonés Pin. Este mismo jugador marcó el segundo del Sporting, y Lángara consiguió el empate para el Club propietario del terreno.

Arbitró bien Melcón.

CANTABRIA

En Reinos: Naval, 4; Torrelavega, 1.

En Santander: Eclipse, 0; Rácing Santander, 5.

SANTANDER, 24.— Con la acostumbrada facilidad, el Rácing cántabro venció al Eclipse en el encuentro que ambos celebraron en el campo del segundo.

Marcaron los tantos Efraín, Ruiz y Pombo.

CATALUÑA

En Barcelona: Barcelona, 3; Español, 5.

En Sabadell: Sabadell, 3; Granollers, 1.

En Badalona: Badalona, 2; Girona, 3.

En Palafrugell: Palafrugell, 0; Júpiter, 0.

BARCELONA, 24.— En las Corts, el Barcelona fué derrotado por el Español por cinco tantos a tres.

El clásico duelo entre los "ases" del fútbol catalán tuvo en la de ayer una de sus más lucidas peleas. El encuentro, hasta los últimos minutos, en que los españoles, ya asegurado el triunfo, decayeron, fué en extremo interesante.

Tres-dos favorable al Español señalaba el marcador cuando se llegó al descanso. Dos tantos seguidos lograron los españoles, marcados por Bestit II el primero y por Iriundo el segundo. Marcó después el azulgrana Ramón; a continuación volvió Iriundo a conseguir tanto, y Ramón se apuntó el segundo de los barceloneses.

Siguióse jugando con entusiasmo en la segunda parte, y la profundidad de la delantera blanquiazul tuvo como consecuencia dos nuevos tantos, a cargo de Iriundo y de Prat.

Ramón aminoró la derrota del Barcelona al marcar, en las postrimerías, el tercer "goal". Arbitró con acierto el madrileño Escartín.

GALICIA

En El Ferrol: Rácing, 0; Cel-

En Vigo: Unión, 5; Eiríña, 0.
En Orense: Galicia, 2; Deportivo Coruña, 3.

ORENSE, 24.—El encuentro jugado entre el Deportivo coruñés y el Galicia, que terminó con la victoria de aquél, fué muy accidentado. El público, excesivamente apasionado, protestó todas las decisiones del árbitro, Hernández Areces, y cuando faltaba poco para terminar, invadió el terreno de juego, teniendo que intervenir la fuerza pública. Terminado el partido, apedreó el coche de los jugadores coruñeses.

Con empate a dos terminó el primer tiempo. Marcaron los herculinos León y Triana y los orensanos Toro y Venancio.

El tanto del triunfo del Deportivo lo hizo León, rematando un "corner".

GUIPUZCOA-NAVARRA-ARAGON

En Tolosa: Tolosa, 0; Zaragoza, 3.
En Logroño: Logroño, 1; Osasuna, 0.

LOGROÑO, 24.—Un lleno absoluto registró el campo de Las Gaunas. Efectivamente, el encuentro jugado entre el Logroño y el Osasuna fué interesantísimo.

La victoria conseguida por el Logroño por la mínima diferencia, demuestra lo igualado de las fuerzas contendientes.

El único tanto marcado fué conseguido por Juliac en el primer tiempo.

MARRUECOS

En Ceuta: Africa, 5; Uxda, de Larache, 3.

MURCIA

En Murcia: Murcia, 5; Imperial, 2.
En Cartagena: Cartagena, 4; Gimnástica, 0.
En Elche: Elche, 3; Hércules, 2.

ELCHE, 24.—El Hércules fué derrotado por el Elche por tres tantos a dos.

La primera parte, que fué netamente favorable a los de Alicante, terminó dos a uno a favor de éstos, pero en la continuación se impusieron los locales, que se anotaron un legítimo triunfo.

Marcaron los tantos del Hércules Suárez y Jamiz. Los del Elche los hicieron López, Adelantado y Climent.

VALENCIA

En Valencia: Valencia, 0; Levante, 2.
En Burriana: Burriana, 3; Burjasot, 4.

VALENCIA, 24.—Bajo el arbitraje de Arribas jugaron en Mesalla, que registraba un lleno, el Valencia y el Levante. Contra todos los pronósticos, la victoria la logró el Levante por dos a cero.

Fuó en el primer tiempo cuando el Levante se impuso a sus contrarios y consiguió los dos tantos que le dan el triunfo, marcados por Jaso y Ballester.

Cuando en el segundo tiempo quiso reaccionar el Valencia, sus esfuerzos, llenos de gran nerviosismo, se estrellaron ante la enérgica defensa del Levante.

VIZCAYA

En Bilbao: Arenas, 2; Baracaldo, 2.
En Erandio: Erandio, 0; Athletic, 4.

BILBAO, 24.—Los campeones de España debutaron en el campeonato vizcaíno, derrotando por cuatro a cero al Erandio, en el campo de éste.

En el primer tiempo sólo se marcó un tanto, conseguido por

Bata. En el segundo, Bata volvió a marcar, e Iraragorri consiguió otros dos "goals".

AUTOMOVILISMO

El francés Chirón gana el IX Gran Premio de San Sebastián. Nuvolari sufrió un accidente cuando iba netamente destacado

SAN SEBASTIAN, 24.—Enorme fué la expectación despertada ante el Gran Premio Automovilista que se corrió sobre el circuito de Lasarte.

Honró la prueba con su presencia su excelencia el Presidente de la República, a quien acompañaban las personas de su séquito, las autoridades y el señor Alba.

A las doce en punto se inició la carrera, tomando la salida los 14 coches inscritos. Al pasar por primera vez por la tribuna, ocupaban los primeros puestos Faggioli, Chiron y Nuvolari. Este se mantuvo después destacado en cabeza, imponiendo fantásticas velocidades, que llegaron a pasar de 200 kilómetros por hora.

A partir de la sexta vuelta se inician los abandonos. Primero es Siena y luego Taruffi, el que se despista, y el coche se le empuja en la pared, saliendo, por fortuna, ileso.

Cuando Nuvolari iba en la veinte vuelta, comenzó a llover torrencialmente. La carrera parecía definitivamente decidida para Nuvolari, al extremo de que había perdido interés, pero, en un despiste, volcó el coche aparatadamente y tuvo que abandonar el gran corredor italiano, al que se le apreció conmoción cerebral.

Entonces las velocidades bajaron considerablemente y Chiron tomó la cabeza, en la que terminó la prueba.

Clasificación de la carrera Según se presumía, después de la retirada de Nuvolari, la carrera termina con el triunfo de Chiron y la clasificación se establece del siguiente modo:

1. Chiron (Alfa Romeo), 3 horas 50 minutos 57 segundos. A una velocidad media de 135,200 por hora.

AYUNTAMIENTO DE MADRID

SECRETARIA

Se anuncia concurso para adquisición de solares o fincas en los alrededores de la plaza de Manuel Becerra para Casa de Socorro, con arreglo a las condiciones que se detallan en el "Boletín Oficial" de la provincia, fecha 21 del mes corriente.

Lo que se anuncia al público para su conocimiento.

Madrid, 22 de septiembre de 1933. El secretario, M. Berdejo.

UNION ELECTRICA MADRILEÑA

A partir del día 1.º de octubre próximo, se pagarán contra cupón número 124 los intereses correspondientes a las Obligaciones hipotecarias 5 por 100, emitidas en 1.º de octubre, 19 de octubre 1902, por la Sociedad de Electricidad del Mediodía, en cuya obligación viene subrogada nuestra Sociedad, en virtud de la compra de los bienes de la misma, a razón de pesetas 6,25 por cupón, deduciendo de este importe los impuestos correspondientes.

Este servicio se efectuará en Madrid, Oficinas de la Sociedad, avenida del Conde de Peñalver, 23, y Banco Urquijo; en Bilbao, Banco Urquijo Vascongado; en Barcelona, Banco Urquijo Catalán; en San Sebastián, Banco Urquijo de Guipuzcoa; en Gijón, Banco Minero Industrial de Asturias; en Granada, Banco Urquijo (Agencia de Granada); en Sevilla, Banco Urquijo (Agencia de Sevilla); y Banco del Oeste de España (Salamanca).

Madrid, 23 de septiembre de 1933. Valentín Ruiz Senén, consejero y director gerente,

2. Faggioli (Alfa Romeo), 3 horas 55 m. 22 s.
3. Lehoux (Bugatti), 4 horas 12 m. 50 s.
4. Varzi (Bugatti), 4 h. 14 minutos 14 s.
5. Wimille (Alfa Romeo), 4 horas 15 m. 57 s.
6. Etancelin (Alfa Romeo), a una vuelta.
7. Dreyfus (Bugatti), a vuelta y media.

BASKET BALL

La Federación Castellana de "basket-ball" celebrará su Asamblea general el próximo sábado, día 30 del corriente, a las cuatro de la tarde, en primera convocatoria, y a las cuatro treinta, en segunda.

Podrán concurrir dos delegados por cada club federado.

También pueden asistir representantes de cuantos clubs o sociedades lo deseen.

La Asamblea se celebrará en el local de la Federación Castellana de Fútbol, Fernanfior, 8.

BOXEO

Las finales del campeonato "amateur" de Castilla

En el terreno de la Ferroviaria tuvo lugar ayer tarde la última jornada de los campeonatos de Castilla "amateur" de boxeo. Se tuvieron los siguientes resultados:

Moscas: Eleuterio Libroero se adjudicó el campeonato, al vencer por puntos a Ernesto García.

Gallos: Jesús García fué proclamado campeón y venció por puntos a Juan Díaz.

Plumas: Manuel Messeguer consiguió el título, venciendo por punto a Marcos Puertas.

Ligeros: Melitón Rodríguez, tras vencer por puntos a Félix Paja, se adjudicó el título.

"Welters": Manuel Rojas consiguió el campeonato a consecuencia de tener que abandonar Antonio Peña, por lesión en una mano.

Después, fuera de torneo, se celebraron los siguientes combates:

Medios: Antonio Fernández venció por "k. o." a Manuel Alvarez.

Semipesados: Javier Carreño hizo abandonar a José Alvarez.

Pesados: Fabián del Valle se adjudicó la victoria sobre Alfredo López al abandonar éste al segundo asalto.

CICLISMO

Mariano Cañardó vence en el Tercer Gran Premio de Valladolid

VALLADOLID, 24.—La segunda etapa del Gran Premio de Valladolid, que comprendía desde Madrid a Valladolid, pasaba por Las Rozas, Torrelodones, Guadarrama, Venta de San Rafael, Villacastin, Sanchidrián, Adanero, San Cristóbal, Olmedo, Mojados, Boecillos, Viana, Fuenteduero, Valladolid. Total: 192 kilómetros.

Tomaron la salida a las seis y cuarto del Paseo de Camoens 14 corredores, o sea todos los clasificados en la etapa del sábado.

Desde los primeros momentos se vió en una táctica de marca que se pretendía eliminar a Carretero, o cuando menos atenuar la ventaja de seis minutos que éste consiguió al vencer en la primera etapa.

En el Alto del León, A. Martínez pasa con una ventaja de medio minuto sobre Bastida. Este corredor, atendiendo, sin duda alguna, indicaciones de Cañardó, desarrolla una fuerte velocidad, que el líder Carretero, deseoso de conservar su ventaja hace ponerle en cabeza del pelotón. El esfuerzo que desarrolla el madrileño es magnífico. En Martín Muñoz, Carretero tiene dos pinchazos, lo que le pone ya en unas deplora-

bles condiciones de llevar a feliz término su hazaña.

Mariano Cañardó, una vez rezagado Carretero, se lanza a un tren fantástico, consiguiendo así entrar el primero en Valladolid.

La clasificación de esta etapa fué:

- 1, Mariano Cañardó, 7 h., 9 minutos, 13 s.
- 2, Antonio Destrieux.
- 3, Cipriano Flys.
- 4, Eusebio Bastida.
- 5, Vicente Carretero.

Clasificación general:
1, Mariano Cañardó, 13 h., 50 minutos, 8 s.
2, Antonio Destrieux, 14 h., 1 s.
3, Eusebio Bastida, 14 h., 5 minutos, 5 s.
4, Vicente Carretero, 14 h., 13 minutos, 29 s.

Antonio Escuriet, vencedor absoluto de la Vuelta a Levante

VALENCIA, 24.—Ayer se ha disputado la última etapa de la Vuelta a Levante.

El recorrido de 118 kilómetros había de cubrirse desde Villanueva de Castellón hasta el Paseo de la Alameda, de Valencia, donde estaba situada la meta del final de la vuelta.

Salieron de Villanueva 36 corredores, a las ocho de la mañana.

En todo el recorrido no hubo ni una sola disgregación. Se formó el grupo compacto desde la iniciación de la etapa, y así entraron en el Paseo de la Alameda los 36 corredores que tomaron la salida.

Fuó extraordinario el gentío que se estacionó a ambos lados de la meta.

Se disputaron el primer puesto al "sprint" Pou, Prior y Alvarez, que entraron en el mismo orden, pero invirtiendo el mismo tiempo.

Clasificación de esta etapa:
1, Pou, 4 h., 40 m.
2, Prior, en el mismo tiempo.
3, Alvarez, idem id.

4, "Exaequo", veintiocho corredores, entre los que se encontraban Carriall, Cardona, Escuriet, Esquerria y Bachero.

Se clasificaron los 36. La clasificación general se establece así:

- 1, Antonio Escuriet, 49 h., 52 minutos, 30 s.
- 2, Alvarez.
- 3, Ezquerria.

Isidoro Fuentes y Miguel Santos empatan en la subida a la Cuesta de Zulema

ALCALA DE HENARES, 24. Se celebró, organizada por el Velo Club Portillo de Madrid, una carrera en cuesta, cuyo itinerario era la pintoresca empinada de Zulema.

Tomaron parte 21 corredores. Los dos primeros llegaron en un clarísimo empate, correspondiendo el primer puesto a favor de Isidoro Fuentes, a quien por orden de inscripción se le otorga este beneficio. La clasificación fué:

- 1, Isidoro Fuentes, 5 minutos, 25 segundos.
- 2, Miguel Santos, en el mismo tiempo.
- 3, Antonio Romero, 5 m., 30 s.
- 4, Santos Mollat, 5 m., 35 s.

La prueba resultó tan bonita como bien organizada.

ATLETISMO

La última jornada de los campeonatos de la A. D. Ferroviaria

Ayer, en el campo de deportes de la A. D. Ferroviaria, se verificó la última jornada de sus cam-

peonatos sociales de atletismo. Los resultados fueron los siguientes:

Triple salto.—1, Maroto, 11 metros 63 centímetros; 2, Carlos Pérez; 3, Alonso.

Salto de altura.—1, Carlos Pérez, 1,40 metros; 2, Giraldo, 1,36 m.; 3, Maroto, 1,35 m.

Jabalina (final). — 1, Miguel, 37,75 m.; 2, Grande; 3, Maroto.

Pértiga.—1, Ceballos, 2,50 m.; 2, Maroto; Grande (tercero).

Al final de este interesante campeonato hemos de consignar el éxito por parte de los participantes y el gran entusiasmo de los organizadores, particularmente del delegado de atletismo don Salvador Martín. La Ferroviaria ha demostrado con esta competición encontrarse en magníficas condiciones para concursos inter-sociales.

RUGBY

La Gimnástica vence al Madrid por 9 puntos a 0

En el campo del Castilla se celebró ayer un encuentro de entrenamiento entre los "quince" de la Gimnástica y el Madrid.

El partido careció de vistosidad, porque en muchos momentos, el juego fué detenido, para demostrar a algunos noveles la deficiencia en una jugada o una falta no vista por ellos. Arbitró el "match" el competente Hermoso, que en todo momento laboró por la perfección de este bello deporte.

Los puntos fueron conseguidos por Martínez, Del Río y Alberto en tres ensayos que no fueron transformados.—Noti-Sport.

Inauguración de las escuelas de Acción Republicana

En la mañana de ayer domingo tuvo lugar la inauguración de las escuelas que Acción Republicana ha instaurado en el barrio del Pacífico.

El acto revistió un verdadero acontecimiento, asistiendo al mismo el alcalde, señor Rico; presidente del Consejo local del Grupo de Madrid, acompañado de la Directiva, numerosos afiliados, familiares de los alumnos y todos los adscritos a Acción Republicana, domiciliados en tan populosa barriada.

En la puerta del domicilio social estuvo emplazada la banda del Asilo de la Paloma, que amenizó el acto tocando lo más escogido de su repertorio.

La inauguración de las escuelas se efectuó con gran entusiasmo, cantando los niños el "Himno Nacional", que fué vitoreado por la concurrencia.

Un grupo de niñas de la Escuela Jardín recitaron canciones y ejecutaron evoluciones gimnásticas.

Se pronunciaron varios discursos, terminando el acto con un "lunch" ofrecido a la concurrencia. Todos los niños asistentes fueron obsequiados con cajas de bombones precintadas con cintas de los colores nacionales.

El régimen de contingentes para las importaciones de carbón vegetal

La "Gaceta" de ayer publica un decreto sometiendo al régimen de contingentes las importaciones de carbón vegetal que se realicen en el territorio nacional a partir del día 25 del actual.

BRASSERIE GRILL-ROOM del
HOTEL NACIONAL
DONDE MEJOR SE COME

La huelga de Espectáculos

(Viene de cuarta plana)

quiera y conozca. Aquí, en Maravillas, como en los demás teatros, tenemos que admitir y pagar jornal un día a la semana, a un señor tramoyista, utilero o electricista, que no conocemos ni de nombre. ¿Esto es justo? ¿Esto no es peligroso y, sobre todo, molesto para el que rige un negocio de esta importancia?

Yo he tenido que poner a 4,95 pesetas la butaca, porque si llego a las cinco pesetas, la orquesta se había de componer de 33 profesores. Como si hubiera de tocar ópera, y sin tener en cuenta la escasa cabida de este local.

Nos hemos reunido esta tarde en el teatro de la Comedia, y hemos acordado—para el caso de que a nosotros se nos declare la huelga—dar función con los elementos que nos queden adictos, que desde luego son todos los artistas. Respecto a la orquesta, no sé lo que harán, pero si van a la huelga, tan injusta como impopular, daremos función con piano.

Creo que nos ampararán las autoridades en nuestro derecho, y opino que en este conflicto quien principalmente debe actuar es la Sociedad de Autores.

Como final, diré que el acuerdo de huelga lo han tomado esa mayoría de actores, acomodadores y otras dependencias, que, por regla general, están siempre en huelga, porque no hay quien los contrate ni de balde. Son los profesionales de esta clase de conflictos.

El gerente de la Sociedad General de Empresarios, don Lucas Argilés, explica la actitud de esta entidad

Si un cargo es difícil o delicado siempre—nos dice el señor Argilés—en estos momentos debo limitarme a concretar puntos que no puedan apasionar a nadie, y que establezcan el problema sobre hechos y verdades imposibles de rectificar.

La Sociedad general de Empresarios se ha visto sorprendida por este movimiento de un sector de elementos del teatro, que por lo visto piensan atacar a las Empresas de espectáculos. Estábamos tranquilos y no pensábamos intervenir en el supuesto conflicto, porque, viviendo a diario el problema social de esta industria en los Jurados mixtos, nunca creímos que una prestación de los servicios auxiliares—a nuestro juicio extemporánea y absurda—serviría de excusa o motivo para intentar un conflicto. Pero desde el momento en que—según las informaciones de la Prensa—esos elementos dirigen su ataque a nuestra organización, no hemos tenido otro remedio que aprestarnos a la defensa, y desde hace horas funciona, con carácter permanente, el Comité de los elementos directivos que llevan la responsabilidad del asunto. La más elemental discreción me obliga, pues, a ceñirme a esos hechos y a esas verdades, para intentar que no se desdibuje ni deforme la verdad. Además, ni mi manera de ser ni la responsabilidad de mi cargo me permiten desplazarme al terreno en que se colocan aquellos elementos obreristas con amenazas, desplantes y agresiones, como las que se publican en las proclamas y notas de ellos.

Los hechos son bien claros: unos acomodadores pretenden tener derecho a ocupar unos cargos en determinado local, porque ya estuvieron allí empleados con la anterior empresa. Esto está perfectamente definido en el artículo 90 de la ley del Contrato de trabajo y conectado con el párrafo 2.º de la base 15 del contrato de trabajo, a

Nueva línea aérea entre Barcelona, Baleares y Valencia

Por el ministerio de Comunicaciones se ha publicado una orden concediendo autorización a la Compañía Aérea del Mediterráneo para establecer una línea de servicio regular para el transporte de viajeros y pequeños paquetes de mercancías, entre Barcelona, Baleares y Valencia.

Los cuales se ha ajustado perfectamente la empresa, a quien se le ha planteado el problema.

En este caso, si los obreros creen que se vulnera su derecho, tienen un cauce normal: los Jurados mixtos; que presenten allí su demanda y se tramitará, como se hace con centenares de casos iguales.

¿Por qué desglosan este asunto del cauce normal, y con la amenaza de huelga hacen intervenir al delegado del Trabajo? Nosotros tenemos motivos para suponer que esto es una maniobra completamente política, esencialmente política. Primero, porque el propio presidente del actual Jurado mixto, a las pocas horas de resolverse la última crisis, anunció, aunque de una manera oficiosa, a uno de nuestros más significados vocales en aquel organismo, que ya le tenía preparadas un par de huelgas al nuevo director general del Trabajo.

Y segundo, porque con la insistencia que ellos tratan de conseguir un arbitraje del director general del Trabajo o del ministro, necesariamente nos llevan a presentar un problema de orden político, con solución siempre políticamente favorable para los dirigentes del movimiento. Porque saben que el pleito lo tienen perdido, que no tienen razón, y que cualquier autoridad superior ha de interpretar ese artículo 90 y esa base 15 con la claridad con que están redactados, el laudo que dicte el director general o el ministro les sirve de excusa ante sus organismos para achacar a la superioridad el fracaso de este intento de huelga. Y nosotros no tenemos por qué poner al ministro en ese compromiso de orden político.

—¿Y si van a la huelga?—preguntamos al señor Argilés.

—Para nosotros no es problema esta huelga. Ya lo saben bien todos los dirigentes obreros, y por eso se batían en retirada, escalonándola con una táctica que demuestra su cada día mayor habilidad—según mi particular opinión—para que los fracasos les dejen a salvo siempre su responsabilidad.

Ellos verán lo que hacen. Si declaran la huelga, elementos sobrados tenemos para que los teatros y los "cines" sigan abiertos sin necesidad de su concurso. Lo sentiremos por los buenos trabajadores que se queden en la calle por culpa de sus dirigentes. A ellos deben exigirles la responsabilidad de tan absurda aventura.

La reunión del Comité Nacional

En el domicilio social de la Federación Española de la Industria de Espectáculos se reunió anoche, a las once, el Comité Nacional de dicha entidad, con asistencia de diversos delegados de provincias.

La deliberación fué muy animada, y se prolongó hasta las tres y media de la madrugada, hora en que fué suspendida, sin tomarse ningún acuerdo concreto, hasta conocer determinadas gestiones cerca de la Unión General de Trabajadores, que se verificarán en la mañana de hoy.

Esta tarde, a las cuatro, reanudará el Comité Nacional su reunión.

Cogidas y escándalo en la Plaza de Tetuán

Un herido grave y otro leve. El diestro Ocejo se niega a matar su segundo novillo

La corrida de novillos que se celebró ayer en Tetuán fué pródiga en accidentes e incidentes.

El picador Luis García, en una caída, en el cuarto toro, fué cogido por éste, sufriendo un puntazo en el tórax.

El banderillero Estanquerito, perseguido por uno de los novillos de Gumersindo Llorente, fué alcanzado al ganar un burladero y volteado aparatadamente. Recogido por sus compañeros y las asistencias, se le trasladó a la enfermería, donde los médicos le apreciaron una cornada en el muslo izquierdo de carácter grave.

A Estanquerito, después de asistido en la enfermería, se le trasladó en una ambulancia al Hospital de la Beneficencia, donde el médico de guardia, don Modesto Martínez Piñero, lo reconoció nuevamente y dispuso el alojamiento del herido en una de las salas del mencionado Hospital.

La actitud del diestro Ocejo, en su segundo novillo, dió lugar a un formidable escándalo, que duró largo rato y se repitió en distintos momentos.

Este torero, al corresponderle actuar en dicho toro, optó por marcharse a la enfermería, en vez de entenderse con el enemigo, dando motivo a la protesta airada del público.

Pretendía el diestro que le curasen una lesión; pero como los facultativos no la encontrasen, le obligaron a salir nuevamente. Su aparición en el ruedo hizo que el escándalo se recrudeciese y, como Ocejo se negara a matar al toro, se le increpó con dureza.

El delegado de la autoridad, en vista de la actitud del diestro, ordenó su detención, y Ocejo fué trasladado a la Dirección general de Seguridad.

También resultó herido el espada Andrés Valle, con una contusión en la región epigástrica, de carácter leve.

Durante una manifestación pronuncia un discurso el ministro de la Propaganda del Reich

BERLIN, 24. — Durante una gran manifestación celebrada hoy por los elementos nacional-socialistas ante el monumento de Niederwald, el ministro de la propaganda del Reich, señor Goebbels, pronunció un extenso discurso, en el que, después de expresar su satisfacción por ir a Ginebra, añadió que la plaza que fué ocupada por un Stressman será ocupada esta vez por un nacional-socialista.

El ministro afirmó una vez más la voluntad de paz y trabajo que anima al nuevo Reich.—Fabra.

Unas puñaladas por el gusto de pinchar

A última hora de la tarde de ayer pasaba Arturo González, de veinte años, con cuatro amigos por la calle de Segovia. Al llegar frente a un bar de dicha calle, cruzáronse con dos individuos embriagados, y como Arturo los mirase de soslayo, uno de ellos le preguntó por qué le miraba, insultándole después soezmente. Arturo trató de disculparse, diciendo que sólo había mirado por curiosidad, y entonces uno de los dos curdas, sacando una faca, se abalanzó a él, dándole una puñalada.

Los amigos del herido huyeron amedrentados, y entre tanto el agresor hirió nuevamente a Arturo, hasta que algunos transeúntes acudieron en auxilio de aquél.

Perseguidos el agresor y su compinche, huyeron, el uno por la calle de Segovia, y el otro por la Cuesta de los Ciegos, en la que estuvo a punto de ser detenido por un señor que le salió al paso, y del que se libró, porque también trató de herirle con la misma faca.

Transportado el herido al Equipo Quirúrgico, el doctor Gómez Ulla, le asistió de una herida incisa en la región lumbar derecha, otra en la poplitea del mismo lado y erosiones en las manos.

A las tres de la madrugada fué detenido el agresor de Arturo en la Casa de Socorro de la calle de Santa Isabel.

Llámase Eliseo Calleja García, de veinticuatro años, natural de Navas del Rey (Valladolid).

Este sujeto hirióse en una mano con la misma navaja con que cometió el crimen, cuando huía por la Cuesta de los Ciegos; y para evitar toda sospecha en cualquier establecimiento benéfico cercano a la calle de Segovia, donde acaso ya pudieran tener noticia de lo ocurrido, se presentó en la Casa de Socorro dicha, muy distante del lugar del suceso.

Pero avisada la Comisaría del distrito del Hospital, de que se había presentado en la Casa de Socorro un individuo herido en una mano, acudió allá presurosamente un agente de Policía, que con anterioridad había escuchado en el Equipo Quirúrgico a Arturo, cuáles eran las señas particulares de su agresor, y pronto pudo apreciar que Eliseo vestía como el individuo que hirió a Arturo. Interrogado por la Policía, terminó confesando la verdad, y quedó detenido, pasando al Juzgado de Guardia, después de curado.

El estado del herido, que, además de las dichas, presenta otra herida en la región occipital, es grave.

SUCESOS DE AYER

Arrollado por el tren

El tren rápido de Sevilla arrolló ayer en el kilómetro 58 a Félix Rodríguez, hijo del guardabarrera, matándole.

Herido en un choque

En la calle del Buen Suceso chocó la "moto" que conducía Enrique Leiras con un "auto", sa-

El ministerio de Sanidad

(Viene de la página 1)

Beneficencia y formar otro Cuerpo. En cuanto a mendicidad conviene tomar por ejemplo lo que se hace en determinados distritos alemanes y suizos, donde la Beneficencia está muy bien regulada. Y teniendo en cuenta que el espíritu de caridad elevada está fracasado, y que todo individuo tiene derecho a la vida, hay que respetar la de aquellos a quienes la Naturaleza hizo desgraciados y de emplear parte de nuestra actividad en beneficio del semejante desvalido, no por sensiblería, sino como obligación del Estado, de tal forma, que la Beneficencia se convierta en asistencia social. Separadas—prosigue—la Sanidad y Beneficencia, se crearán Cuerpos de técnicos higienistas y de técnicos clínicos, y como en España escasean las clínicas para enfermos—sólo abundan las quirúrgicas—se crearán Hospitales de pago, en la seguridad de que ello habrá de resultar beneficioso para el Estado, porque serán clínicas verdaderos modelos, a las que no tendrán a menos acudir ni los millonarios.

Por último, el director general de Beneficencia nos dice que otro de los aspectos de la Beneficencia que más le preocupa es la escasez de institutos oftalmológicos, y que, teniendo en cuenta que en la provincia de Almería hay algunos pueblos, como Mojácar y Níjar, donde el número de enfermos de tracoma sube al 95 por 100, muy probablemente en aquella región se creará el Instituto oftalmológico que tan necesario es.

Unos helados deliciosos desconocidos en Madrid. Una refrigeración verdaderamente maravillosa. Una buena orquesta y el mejor cocinero de Madrid encontrará en el Café María Cristina.

liendo despedido y resultando con la fractura de la pierna izquierda. Fué asistido en el Equipo Quirúrgico.

Un puñetazo a la luna

Mateo Jiménez Rodera y Manuel Múgica Matute cuestionaron ayer en la calle Mayor ante una camisería. De las palabras pasaron a los hechos y repartieron mutuamente unos puñetazos, uno de los cuales dió en la luna del establecimiento, que cayó hecha añicos.

Por viajar en el techo del vagón

Al llegar ayer a Madrid uno de los trenes procedentes de Aranjuez, varios amigos advirtieron la ausencia de otro que con ellos había salido por la mañana de excursión.

Registrados los vagones, se encontró al desaparecido, cadáver, sobre el techo de uno de ellos.

Según declaración de los que salieron de Madrid con él, todos tomaron billete de ida y vuelta, pero uno de ellos sintió el capricho de encaramarse a uno de los coches, y sin duda dió con la cabeza contra una de las pasarelas, y resultó con el cráneo destrozado.

Del interfecto sólo se sabe que se llamaba Julián y que tenía aproximadamente veinte años. Fué depositado en el botiquín de la estación hasta que se personó allí el Juzgado de guardia.

REGALO DE ARROZ

Insuperable para paella, en el precio increíble de un kilo, 1,10; dos kilos, 2,10; tres kilos, 3 pesetas. Pruébalo y le aseguramos no consumir otro.

Frutería Valenciana, Plaza del Angel, 6